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 ىنان ٌٔعاْ ِٓ الحسوح :
                     

 

   الحركه الدورٌه                    الحركه الانتقالٌه                                   

 الحركه التً ٌتغٌر فٌها موضع جسم بالنسبه لنقطه مرجعٌه ثابته من نقطه بداٌه الً نقطه نهاٌه-: الحشمٔ الاّزقبىٞٔ

 ٍضو حشمٔ اىغٞبسٓ ٗاىذساعٔ ٗالدترٗ.....                                             
  : الحشمخ اىذٗسٝخ   

 (  هً حركة تتكرر بانتظام على فترات زمنٌة متساوٌة)                               

  -أٍضيزٖب :
 الحركة الموجٌة  - 6                 الحركة الاهتزازٌة -5
 

 
 
 

 
 

 بحٌث تتكرر على فترات زمنٌة متساوٌة لجسم المهتز على جانبً موضع سكونحركة دورٌة ٌحدثها ا
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                    
 تدضو حشمخ إزضاصٝخ  مو ٕزٓ الأشنبه

 
 

 
 
 

 ٌتحرك الجسم ذهابا واٌابا علً جانبً موضع سكونه .5
 رات زمنٌه متساوٌهتتكرر حركته علً فت .6

 ماٌمكن اثناء مروره بموضع سكونه اكبرسرعة الجسم المهتز تكون  .7

 عن موضع سكونه بالابتعادتقل سرعه الجسم  .8

 الدرس الأوؿ : الحركة الاىتزازية

 الحركة الاىتزازية   

 سلك حلزونى بندول بسٌط

 شوكة رنانة

 لحركو الاىتزازيوخصائص ا...      
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 ......ػػػػػػالػػػكبخلي  

 
 ****عػػػػػػػػػػػلل......

 تعتبر حركه الارجوحه حركه اهتزازٌه ؟ تعتبر حركه الشوكه الرنانه حركه اهتزازٌه ؟ /8

 لانها تتكرر بانتظام علً فترات زمنٌه متساوٌه علً جانبً موضع سكونها       
 / لاتعتبر الحركه الدورٌه لعقارب الساعه حركه اهتزازٌه ؟ لا تعتبرحركه لعبة النحله حركه اهتزازٌه ؟6

 لانها لا تتكرر علً جانبً موضع سكونها       
 

 
 
 
 
 

 خ الإزضاصٝخ ثٞبّٞب ثبعزخذاً اىشنو الدقبثو يمنِ تدضٞو الحشم 
  
 

 
 

 
 

 ٗ ْٝزظ شنلا ممٞضا ٝغَٚ ثبلدْحنى الجٞجٜ 
 ثغظ ص٘س الحشمخ الإزضاصٝخإٔٗ٘ يمضو     
  ( حشمخ ر٘افقٞخ ثغٞغخ) ٗاىزٜ رغَٚ  
 

 .....خلي بالك

 تتناسب سرعه الجسم المهتز تناسبا عكسٌا 
 ازاحته بعٌدا عن موضع سكونهمع مقدار  

؟                              ؟    ٔل انسبػّ حسكّ حٕافقٍّ بسٍطّحؼخبس حسكّ بُد ..علل  

 هكه الاهتزازٌه البسٌطلانها ابسط صور الحر                       
 

 تمثًٍ الحروخ الا٘زسازٌخ ثٍبٍٔب 

 سعة اهتزازة
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 ٕٜ : أقصٚ إصاحخ ٝصْؼٖب الجغٌ الدٖزض ثؼٞذاً ػِ ٍ٘ضغ عنّ٘ٔ 
 

 ٌة   متساو جـ أ (  أ جـ ،     ب أ ،  ) أ ب ، الازاحات 

 ٗرقذس ث٘حذح الدتر   عؼخ إزضاصوكل واحدة تسمى 
 

 ....ٍبٍؼْٜ اُط/

 ؟ ع6ٌإزضاصح ثْذٗه ثغٞظ رغبٗٛ عؼٔ 
 سم:أي ان اقصً ازاحه ٌحدثها البندول بعٌدا عن موضع سكونه تساوي 

 
 
 
 

 

 الحشمخ اىتى ٝصْؼٖب الجغٌ الدٖزض ػْذٍب يمش ثْقغخ     

 ين  في اتجبٓ ٗاحذٍب في ٍغبس حشمزٔ ٍشرين ٍززبىٞز
 

 إزضاصح مبٍيختسمى   معاً    جـ أ (  أ جـ ،     ب أ ،  ) أ ب ، الازاحات  

    

 عؼخ إزضاص   4    =أٛ أُ    الإزضاصح اىنبٍيخ     
ثغ    =ٗ    عؼخ الإزضاص  

ُ
 الإزضاصح اىنبٍيخ             س

 ه الاهتزازهسع ×4=  المسافه المقطوعه اثناء الاهتزازه الكامله
 
  

 

 )  ٗٝقذس ث٘حذح  اىضبّٞخ  (    ٕ٘ : اىضٍِ اىلاصً ىؼَو إزضاصح مبٍيخ                                                                      

 
 

 
 
 

 
 

 بيانيا مفػاىيم مرتبطة  بالحركة الاىتزازية 

الزمن 
 بالثوانى

 

 ىضٍِا
 اىذٗسٛ

عدد 
 لاهتزازاتا
 

 الزمن بالثوانى   

 
 = (ز) وريالزمن الد

 الاهتزازات الكاملة عدد
 

ج ب

 أ ـ

 سعة الاىتزاز -1
 

 الاىتزازة الكاملة  -2

 

 (الزمن الدوري ) ز   -3

 

1  

2  

 الزمن

 بالثانوة 

المسافة 

 بالمتر

ج ب

 أ ـ

1  

2  

  

 

 ب

 أ أ أ
ج

 ـ
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 ....خيٜ ثبىل                  
 ى كتلة الثقل المعلق فً الخٌطولا ٌتوقف  عل  طول الخٌط ٌتوقف الزمن الدوري للبندول على / 1 

 ) زمن سعه الاهتزازه( مهتززمن اقصً ازاحه لجسم  اربعه امثالالزمن الدوري ٌساوي / 2
 
  

 ٕ٘ : ػذد الإزضاصاد اىنبٍيخ اىزٜ ٝصْؼٖب الجغٌ الدٖزض في اىضبّٞخ اى٘احذح                                        
 
 
 
 
 
 

 
  ....  ٝقبط اىتردد ث٘حذاد

 

 
 

 ْٕبك ػلاقخ ػنغٞخ ثين اىتردد ٗ اىضٍِ اىذٗسٍِٛ اىيٜ فبد  ّغزْزظ أُ    
 
 
 

  
 = 

 

 
 اي ان التردد ٌتناسب عكسٌا مع الزمن الدوري

 بعنً انه كلما قل التردد ٌزداد الزمن الدوري والعكس صحٌح
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

الترد
 د

  الدورى الزمن

 = =()ز==

 خيٜ ثبىل...

 1 =اىضٍِ اىذٗسٛ  × بحٞش اىتردد  ضٍِ اىذٗسٛ ٍؼن٘ط ضشثٜ ىجؼضَٖباىتردد ٗ اى/1
/قجو حو اٛ ٍغأىٔ ىيضٍِ اىذٗسٛ اعأه ّفغل الاٗه ٝؼْٜ اٛ صٍِ دٗسٛ ٗثؼذ مذا 2

 تحو
 
 

 عدد الاهتزازات الكاملة            

 
 ( =ت) التردد

 الزمن بالثوانى         

 

  
5 

 الزمن الدوري التردد

 اىتردد ) د ( -4

 
عدد 

 الاهتزازات

 التردد
الزمن 
 بالثوانى
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 ه ؟   ٌقل تردد جسم مهتز بزٌاده زمنه الدوري  ؟ٌقل الزمن الدوري لجسم مهتز بزٌاده تردد/ 5
 لانه ٌتناسب التردد تناسبا عكسا مع الزمن الدوري      

 لان التردد ٌساوي المعكوس الضربً للزمن الدوري ؟ ٌمكن تعٌن تردد جسم مهتز بمعلومٌة  زمنه الدوري  /2

 
 
 

                     
  ثانٌه8دوري لجسم مهتز ــــــــــ/الزمن ال5

 ثانٌه 8اي ان الزمن الذي ٌستغرقه الجسم فً عمل اهتزازه كامله ٌساوي 

 هٌرتز 844تردد شوكه رنانه /6
 اهتزازه 844اي ان عدد الاهتزازت الكامله التً تحدثها الشوكه فً الثانٌه الواحده تساوي 

 هٌرتز :/ المعكوس الضربً للزمن الدوري ٌساوي 7
 ات كامله فً كل ثانٌهاهتزاز := اي ان التردد   

 

                                                            
 

  

 ٍِ اىشنو الدقبثو : احغت اىضٍِ اىذٗسٛ ٗ اىتردد لذزا الجغٌ
 الحــو                          

 

  تعتبر زمن سعة اهتزازة واحدة   ث          1 ,5            
          سعة اهتزازة  4ن اهتزازة كاملة  أي زمن والزمن الدوري هو زم

 زمن سعة الاهتزازة  ×     4الزمن الدوري =      
 ثانٌة  2=   1 ,5×     4=                            

 

 هٌرتز              التردد =                            =                               
 
 
 
 
 
 

 نو  احغت   اىتردد ٗ اىضٍِ اىذٗسٛ في ٕزا اىش
 

 لاصً ّؼشف .... اىتردد  ػشبُ نحو             
 

  ( اهتزازة كاملة  2موجود  )   أولا نعد فً كام أهتزازة كاملة    -1      
  ( ثوانً 1,4وهو آخر رقم موجود على  محور السٌنات وهو  )   نحدد الزمن بالثوانً   -1

 
 هرتز   5=               =                                 التردد =            -2

 

 (طرق    3ب     نقدر نحدد الزمن الدوري ))     اىضٍِ اىذٗسٛ

+  
 ثانٌة  1,2=                    =                                             -1

 ِطبئً  

1 

2  

1 

 الزمن الدوري

 اىشائـــــــــــــــذ

2 

1,4  

 عدد الاهتزازات الكاملة 

 الزمن بالثوانً

1 

الترد
 د

 الدورى الزمن

 = =()ز

1 

5 

1  

1,1 1,2 1,3 1,4 

2  

 الزمن

 بالثانوة 

المسافة 

 بالمتر

 علل

 مامعني اف
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 ثانٌة 1,2=                  =                                                                    -2

 
 ثانٌة  1,2من الرسم مباشرة عند نهاٌة الأهتزازة الكاملة الأولى   وهو  -3

 

 
 

 
 
 
 
 
 

1,4 

2 

 الزمن بالثوانى   

 
 ( =ز) الزمن الدوري

 كاملةعدد الاهتزازات ال
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 ،  اىتردد  ،  اىضٍِ اىذٗسٙ  (   ) الحشمخ الإزضاصٝخ  ،  الإزضاصح اىنبٍيخ  ،  عؼخ الإزضاص  [ ػشف مو 1ٍِ]
 اىذاه ػيٚ اىؼجبساد اٟرٞخ  غيح اىؼيَٜ الدصأمزت  -]2[    

 

 حركة دورٌة ٌصنعها الجسم المهتز على جانبً موضع سكونه -1

 اقصى ازاحة للجسم المهتز بعٌد عن موضع سكونه -2

 الحركة التى ٌصنعها الجسم المهتز عندما ٌمر بنقطة ما مرتٌن متتالٌتٌن فً نفس الاتجاه -3

 سم المهتز لعمل اهتزازة كاملة الزمن الذي الذي ٌستغرقه الج -4

 عدد الاهتزازات الكاملة التى ٌحدثها الجسم المهتز فً الثانٌة الواحدة -5    
 ٕيررض. 55[ احغت ػذد الإزضاصاد اىنبٍيخ لجغٌ ٍٖزض فٚ اىذقٞقخ ، ػيَبً ثأُ رشددٓ ٝغبٗٙ 3]

 
 ………ورى  =  الزمن الد×  حاصل ضرب       التردد    -1       :[ أمَو ٍب ٝأرٚ 4[

 ………الزمن بالثوانى  =  ×  حاصل ضرب       التردد    -2                                      
 
 

  [ فٚ اىشنو الدقبثو :5]

 ………عند النقطتٌن ) ب ، جـ (  طاقة حركة الجسم المهتز  =    -1   
 ……لة = سم  فإن الاهتزازة الكام 3ب  =  ،إذا كانت المسافة بٌن  أ   -2   

 ثانٌة ٌكون الزمن الدوري .........  1 ,15=    اذا كان الزمن المستغرق من أ  الى  ب -3   

 

 صبّٞخ. 12إزضاصح مبٍيخ فٚ  485[ احغت اىتردد ٗاىضٍِ اىذٗسٙ لجغٌ ٝصْغ 6]

 ص٘اّٚ ، احغت رشددٓ ٗصٍْٔ اىذٗسٙ. 4فٚ  عؼخ إزضاصح 165[ عغٌ ٝصْغ 7] 
 
 صب95ّٔٞصبّٞٔ فبحغت ػذد الإزضاصاد اىزٜ يحذصٖب خلاه  5.1ٗسٛ ىش٘مٔ سّبّٔ ٝغبٗٛ ارامبُ اىضٍِ اىذ ]8[
 

 

 ػيو لدب ٝأرٚ : -9
 ٌقل الزمن الدوري لجسم بزٌادة تردده . -1

 لا تستخدم اوانى معدنٌة فً جهاز المٌكرووٌف  . -2

 تعتبر الحركة الاهتزازٌة حركة دورٌة -4

 1التردد =  xالزمن الدوري  -5

 الزمن الدوري لجسم مهتز بمعلومٌه تردده ٌمكن تعٌن -6

 حركه الشوكه الرنانه حركه اهتزازٌه بٌنما حركه لعبة النحله لٌست حركه اهتزازٌه -7

 أسئلة

ج ب

 أ ـ
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 أمَو اىؼجبساد اٟرٞخ  -  15     

 

 تتضمن الاهتزازة الكاملة ..................ازاحات كل واحدة تسمى ...................... -1
 الدوري لجسم مهتز على .....................ولا ٌتوقف على كتلة الثقلٌتوقف الزمن  -2
 زمن الاهتزازة الكاملة ٌسمى ..................................... -3
 من امثلة الحركة الدورٌة ...........................و.................................... -4
 

 فٚ اىشنو الدقبثو : - 16  
 متر  ……[ سعة الاهتزازة  =  1]    

  ثانٌة ……الزمن الدورى  =   [ 2]     

 التردد = .............................   [3]     

 

 فٚ اىشنو الدقبثو : - 17
 الزمن الدوري = ......................... -1
 التردد = ....................................... - 2

  

 ؼنى أُ :[ ٍب 18ٍ]
 1هٌرتز. 3تردد جسم مهتز  =    -1      

..............................................................................................................................................  
 

 1ثانٌه  61اوي اهتزازه كامله ٌس 121الزمن الذي ٌستغرقه بندول بسٌط فً عمل  -2    
............................................................................................................................................ .  

 

 

 

 

 

 

 ث  1,2  

 متر 1

  

1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 
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 ٍ٘عخ لاصً الاٗه ّجقٜ ػبسفين ٝؼْٜ اٝٔ الحشمخ الد٘عٞخ ػشبُ ّؼشف 

 

 ْزقو ٗٝقً٘ ثْقو اىغبقخ في اتجبٓ اّزشبسٓالاضغشاة اىزٛ ٕٜٝ     

 

 سمض مذا ....
 ٍضو حشمخ قغؼخ اىذٍْٗٞ٘ 
 الى  الدومٌنوحٌث تنتقل الطاقة من  قطعة

    القطعة التى تلٌها دون أن تترك مواضعها
 
 

    ٍٗضو حشمخ قغؼخ اىْق٘د

 حٌث تنتقل الطاقة من القطعة ) س (
 لمثبته بإصبع الٌدالعملات اإلى القطعة ) ص ( وذلك عبر  

 (  فتتحرك القطعة ) ص         

 

 

 

 

 
 

 
 من النشاط المقابل نستنتج الحركة الموجوة 

 ولا ٌنتقل ٌهتز لهب الشمعة ٌمٌنا و ٌساراالدشبٕذح : 
  دخان عود البخور الى الجهة الاخرى من الانبوبة

 جزٌئات الهواء اهتزت فً مكانها ولم تتحرك الاعزْزبط : 

 اثناء قٌامه بنقل الموجات الصوتٌة بما تحمله من طاقة                 
 إلى لهب الشمعة               

 
 

 اى٘عظ في لحظخ ٍب ٗثبتجبٓ ٍؼين بشئخ ػِ إزضاص  ) عضٝئبد ( دقبئقٕٜ : الحشمخ اىْ                                       

 

 ة  الجزيء الواحد بٌعمل حركة اهتزازٌة  ٌعنى لما ٌكون موجود جزٌئات كثٌر) ....خلي بالك

 ( ولكن كل الجزٌئات مع بعض نقول علٌهم أنهم بٌعملو حركة موجٌة                                      

 الد٘عخ 

 الدرس الثاني : الحركة الموجية  

 الحشمخ الد٘عٞخ  

  

 ش٘مخسّبّخ

ػ٘د بخ٘س 
 شمؼخ ٍشزؼو

 اّج٘ثخ صعبعٞخ

  الحشمخ الد٘عٞخ 
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 : الاتجبٓ اىزٛ رزقذً فٞٔ الد٘عخٕ٘                                                          
 

 ؟ سّبّٔ ٍٖزضٓ ٍِ شمؼٔ ٍشزؼئ/رقشٝت ش٘مٔ 1 1
 ٌهتز لهب الشمعه ٌمٌنا وٌسارا            

 ٗثبتجبٓ ٍؼين ؟/ إزضاص دقبئق ٗعظ ٍب في لحظٔ ٍب   2                                                             
   تنشأ حركه موجٌه                                                                                                                         

 
                               

 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 ػْذ تحشٝل ٍيف حيضّٜٗ لأػيٚ ٗلأعفو أٗ ػْذ تحشٝنٔ يمْٞبً ٗٝغبساً 

  موجة مستعرضةتتكون             
 

 

 
 
 
 

 زض فٞٔ عضٝئبد اى٘عظ ػَ٘دٝب  ػيٚ اتجبٓ اّزشبس الد٘عخ شاة رٖغ: ٕٜ اض الموجة المستعرضة

 خظ اّزشبس الد٘عخ 

 الد٘عبد الدغزؼشضخ

 أّ٘اع الد٘عبد

بٓ إزضاص عضٝئبد اى٘عظ حغت اتج
 ثبىْغجخ لاتجبٓ خظ اّزشبسٕب 

    حغت قذسرٖب ػيٚ الاّزشبس في اىفشاؽ

 
 

 ٍ٘عبد مٖشٍٗغْبعٞغٞخ ٍ٘عبد ٍٞنبّٞنٞخ ٍ٘عبد ٍغزؼشضخ ٍ٘عبد ع٘ىٞخ

 عند    ماذا يحدث
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 قمم و قٌعان:  وتتكون الموجة المستعرضة من

  أعلى نقطة بالنسبة لموضع الاتزان ٕٜ : اىقَخ

 نأقل نقطة بالنسبة لموضع الاتزا ٕ٘ : اىقبع

 
 

 
 
 

  قيعافوقمم  تتكون من  والشكل المقابل ٌمثل موجة مستعرضة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

                موجة طولٌةتتكون ْذ عزة ٗدفغ  ٍيف حيضّٜٗ  ػ

 الموجة الطولية             
 ٕٜ  اضغشاة رٖزض فٞٔ عضٝئبد اى٘عظ في ّفظ اتجبٓ اّزشبس الد٘عخ  
 

 تخلخلاتو  تضاغطات بتتكون منالموجة الطولٌة  ...خلي بالك
 لموجة الطولٌةالمنطقة التى ٌرتفع فٌها ضغط وكثافة إ٘ :  اىزضبغظ 

 المنطقة التى ٌنخفض فٌها ضغط وكثافة الموجة الطولٌةٕ٘ : اىزخيخو                    
                   

      ٝجقٜ  الاشنبه اىيٜ قذاٍل دٛ ثزَضو اٝٞٔ

 ايوف موجو طػػػػػوليو    
 

 
 

 الد٘عبد اىغ٘ىٞخ

1  

1,1 1,2 1,3 1,4 

2  

 الزمن

 بالثانوة 

المسافة 

 بالمتر

 قاع

 قمة   قمة  

 قاع  

 تخيخو

 رضبغظ 
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                                                      ػُد يبذا ٌحدد

/اْخصاش جصٌئبث ٔسظ يبدي فً احجبِ ػًٕدي ػهً احجبِ 1

ًٌٍُب  يثبج ححسٌك انطسف انحس نًهف شَبسكًاَخشبزْب؟    

 ٌٔسبزا  ؟                         حخكٌٕ يٕجّ يسخؼسضّ 

ًهف شَبسكً يٕضٕع ن حهقبث انطسف انحس /دفغ ٔجرة2

 ػهً يُضدِ  ؟           حُشأ يٕجّ طٕنٍّ      

                                                    ػهم.......   

 

لآَب حٓخص فٍٓب جصٌئبث انٕسظ ػًٕدٌب ػهً احجبِ اَخشبز انًٕجّ          / ٌؼخبس انضٕء يٍ انًٕجبث انًسخؼسضّ ؟  1  

جصٌئبث انٕسظ فً َفس احجبِ اَخشبز انًٕجّلآَب حٓخص فٍٓب                        ؟/ٌؼخبس انصٕث يٍ انًٕجبث انطٕنٍّ 2  

 

            
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 ..لاحظ بقي اف        
 / اصْبء اّزشبس الد٘عٔ لا رْزقو عضٝئبد اى٘عظ ٍِ ٍنبّٖب ٗىنِ رٖزض ح٘ه ٍ٘ضغ عنّٖ٘ب1
 ٝقبثيٖب رضبغظ في الد٘عخ اىغ٘ىٞٔ  ٗ اىقبع ٝقبثئ تخيخو  اىقَخ في الد٘عخ الدغزؼشضخ/ 2

With me you will be the best     
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 ىفل اىزشْغبد اىؼضيٞخ   من الماء الساخنو     ىفل اىزشْغبد اىؼصجٞخ     أمواج دائرٌة من الماء البارد
 
 

                                                                                                                       ٗ 
          

                

     

                   
 
 

                                       
 

 
 

لا   ..تبقً الاجابه لان الكهرومغناطٌسٌه مٌكانٌكٌه. كهرومغناطٌسٌه ودي  موجات دي لٌه /5 ٌٛ لبي في عًٍ

 دي للانتشاربٌنما المٌكانٌكٌه تحتاج لوسط مار تحتاج لوسط مادي للانتشا
 فٌها جزٌئات الوسط هتزالطولٌه ت موجات مستعرضه....تبقً الاجابه لأن قال لٌه دي موجات طولٌه وديلو/ 6
بٌنما المستعرضه تهتز فٌها جزٌئات الوسط عمودٌا علً اتجاه انتشار  فً نفس اتجاه انتشار الموجه  

 ....الموجه

  / امواج الصوت من الموجات المٌكانٌكٌه الطولٌه ؟5  ـــــالمثـــــــــ
 ٌحخبج نٕسظ يبدي كً ٌُخشس فٍّ لاَّ ّ...يٍكبٍَكٍ يٕجبث                 

 يٕجبث طٕنٍّ....حٓخص فٍٓب جصٌئبث انٕسظ فً َفس احجبِ اَخشبز انًٕجّ                        

 ؟ ًٕجبث انكٓسٔيغُبطٍسٍّ يسخؼسضّ/ ايٕاج انضٕء يٍ ان2                   
 يٕجبث كٓسٔيغُبطٍسٍّ....لاَّ لا ٌحخبج نٕسظ يبدي كً ٌُخشس خلانّ                  

 حٓخص فٍٓب جصٌئبث انٕسظ ػًٕدٌب ػهً احجبِ اَخشبز انًٕجّيٕجبث يسخؼسضّ...                    

 ؟ ًب يؼب فً َفس انٕقج/ زؤٌّ انبسق قبم سًبع انسػد زغى حدٔث3ٓ                

 لاٌ سسػّ اَخشبز يٕجبث انضٕء اكبس بكثٍس يٍ سسػّ اَخشبز يٕجبث انصٕث            

 الموجات الكيرومغناطيسية الموجات الميكانيكية

   ( )الجاكوزياىغجٞؼٜ   حمبٍبد اىؼلاط  : رغجٞق حٞبرٜ
 

 

 مػػػػػػػػع عػػلػػل
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لل

 بس خلي بالك من حاجو           
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 لد٘عخ ٍغزؼشضخ  اىغ٘ه الد٘عٚ
  المسافة بٌن قمتٌن متتالٌتٌن أو قاعٌٌن متتالٌٌن

 

 اىغ٘ه الد٘عٜ لد٘عخ ع٘ىٞخ :    
 الٌٌنالمسافة بٌن تضاغطٌن أو تخلخلخلٌن متت

 ٌقاس الطول الموجً بوحدة : المتر 

  النانومتر -المٌكرومتر  –أو المللى متر 
 

 

 
 

  
  

 

 سم8تضاغط وتخلخل تال لها =  الطول الموجً لموجه طولٌه اذا كانت المسافه بٌن/ 1 احسب          
 م 4.48سم  أو  8= 8×6=  الطول الموجً         

 م7مه الاولً ومركز القمه الرابعه اذاكان الطول الموجً = مركز القالمسافه بٌن / 2    
 م 9=7×7امثال الطول الموجً =  7المسافه بٌن القمه الاولً والرابعه =           

 

 متر 6الطول الموجً لموجه صوتٌه = / 8 ما معني اف
 م6او تخلخلٌن متتالٌٌن =أي ان المسافه بٌن مركزي أي تضاعطٌن 

 سم544جً لموجه مستعرضه = الطول المو/6     
 متر5أي ان المسافه بٌن مركزي قمتٌن متتالٌتٌن او قاعٌن متتالٌن =

 
 
 
 

      

 ٕٜ : أقصٚ اصاحخ لجضٝئبد اى٘عظ ثؼٞذا ػِ ٍ٘ضغ عنّٖ٘ب                                      
                                  

                                              الموجة مع مربع سعة اطردي  اتناسبتنقلها الموجة تتناسب الطاقة التى اُ   خًٍ ثبٌه
 

   

  متر 2=   عؼخ الد٘عخ في اىشنو الدقبثو
 

 مفػاىيم مرتبطة بالحركة الموجية
 

 
الطوؿ الموجي ) ؿ   -1
 ) 

    سعة الموجة -2

 تخيخو

 ل رضبغظ 

 ل

 م ىو روح التحديالعل   
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 عخ في اىضبّٞخ اى٘احذحٕٜ الدغبفخ اىتى رقغؼٖب الد٘                                                      

 
 

 

 خًٍ ثبٌه   

 تغٌر عند انتقالها من وسط الى وسط آخروجة ثابتة فً الوسط الواحد ولكن بتسرعة الم /1
 سرعة الموجة تمثل : سرعة انتقال الطاقة التى تحملها الموجة/ 2

 ثـ// سرعة الموجه وحدتها 3 

 ؟متر744ويثانٌه تسا74تقطعها موجه خلال  المسافه التً يٌعًٕ ا

 ]11=311/31[ م/ث 11سرعه الموجه تساوي اٛ اُ 
 

 ٕ٘ ػذد الد٘عبد اىنبٍيخ  في اىضبّٞخ اى٘احذح                                                                
                                            

 
 
 

 
 
 

 ٕ٘ اىضٍِ اىلاصً ىؼَو ٍ٘عخ مبٍيخ                                                                            
 

 
 

 5الزمن الدوري= × التردد                    ِزٕطبظ

تكسٌر او تحطم الاجسام الزجاجٌه عند اتفاق التردد الطبٌعً لها مع تردد مصدر                ظب٘رٖ اٌرٔين

 TOOلاهتزازه بقدر كبٌر جدانتٌجه لزٌاده سعه ا صوت قرٌب منها

 

 متر احسب عدد الموجات الصادره من الشوكه 51فسمعها شخص علً بعد Hz 6:4طرقت شوكه رنانه   ِطأٌٗ

 م/ث ؟784حتً تصل لهذا الشخص علما بأن سرعه الصوت فً الهواء ٌساوي 
 ث 1.15=17/341= اولا الزمن = المسافه/ السرعه            
 موجه 13=1.15×261الزمن =× جات = التردد عدد المو           

 العلاقه بٌن التردد والطول الموجً علاقه عكسٌه /  5   خًٍ ثبٌه

 / العلاقه بٌن الطول الموجً  وسرعه الموجه علاقه طردٌه 6                  
     

     /  طول الوجه هو النسبه بٌن سرعه الموجه وترددها 7               

 المسافة التى تقطعها الموجة ) ف ( 

 
  ( =ع) سرعة الموجة

 الزمن بالثوانً  

 

 الكاملة الموجاتعدد 
 التردد )ت( =

 الزمن بالثوانى

 الزمن بالثوانً 
 ( =ز) الدوريالزمن 

 عدد الاهتزازات الكاملة

     سرعة الموجة ) ع ( -3

التردد) ت   -4
)     

     الزمن الدوري) ز ( -5
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 الطول الموجً للموجه الكامله×المسافه التً تقطعها الموجه فً الثانٌه =عدد لموجات الكامله فً الثانٌه                                                             

  

 ع٘ه الد٘عخ  ) ه (   ×رشدد الد٘عخ ) د (      =عشػخ الد٘عخ ) ع (                 
 

 ث٘حذح     ً / س عشػخ الد٘عخ  قبطٗر                              
 **********ٗٝغجق ٕزا اىقبُّ٘ ػيٜ جمٞغ الد٘عبد**********        
 خًٍ ثبٌه ثمً ِٓ شٌٛٗ حبجبد لدب رٍجً تحً ِطبئًثص 

 

 
 

 
 

 قػانوف انتشار الامواج 
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 فٚ اىشنو الدقبثو :   

 

 متر  1[ سعة الاهتزازة  =  1]   
            
    [2] 
 

                                                                      
                                                       

[3] 

         
 
 ) زمن موجة كاملة  (                    ثانٌة    1,2مباشرة من على الرسم =       الزمن الدورى  =     
 

 الطول الموجً ×  سرعة الموجة =    التردد     [4]  
                        

 م / ث     1,5=        1,1  ×       5= سرعة الموجة           
   
   
 

 

 
 

 ثانٌة   1,4=          1,2×        2  الزمن الدورى  =     
 

        

 هٌرتز    2,5=                             =       التردد   =                         
 

      

 متر / ث    2=          1,1  ×   2,5الطول الموجى    =  × سرعة الموجة  = التردد 
 
 

 
 

 الكاملة الموجاتعدد 
 التردد )ت( =

 الزمن بالثوانى
 التردد )ت( =

 ( =ز) من الدوريالز
1 

 ثانٌة    1,2=        التردد 

 

 

  =  

 

1 

5 

   

 

 

 هٌرتز 5=  

  ع 

 ه د

2 

1,4 

 

 ٔفىر ضٛا 

ٔفىر ضٛا 

 محٍٛي

 ثانوة 1,2  

 متر 1,1

  1,4 الزمن الدوري

1 1 

 متر 1,2  

 متر 1

  

1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 

ٔفىر ضٛا 

 محٍٛي
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 أمزت الدفًٖ٘ اىؼيَٜ اىذاه ػيٚ اىؼجبساد اٟرٞخ  -1ط
 اضطراب فً الوسط ٌنتقل و ٌقوم بنقل الطاقة فً اتجاه انتشاره -5

 الحركة الناشئة عن اهتزاز  ) دقائق ( جزٌئات الوسط فً لحظة ما و فً اتجاه معٌن -6

 الاتجاه الذى تتقدم فٌه الموجة -7

 اضطراب تهتز فٌه جزٌئات الوسط عمودٌا على اتجاه انتشار الموجة -8

 اعلى نقطة بالنسبة لموضع الاتزان ) الاستقرار ( فً الموجة المستعرضة -9
 بالنسبة لموضع الاتزان ) الاستقرار ( فً الموجة المستعرضة اقل نقطة  -:
 اضطراب تهتز فٌه جزٌئات الوسط فً نفس اتجاه انتشار الموجة -1
 منطقة ترتفع فٌها ضغط و كثافة الموجة -8
 منطقة تقل فٌها ضغط و كثافة الموجة -9

 اقصى ازاحة لجزٌئات الوسط بعٌدا عن موضع سكونها -56
 تى تقطعها الموجة فً الثانٌة الواحدةالمسافة ال -57
 موجات تحتاج لوسط مادي لانتقالها                                            -58

 موجات تنتشر فً الفراغ -59 

 أمَو اىؼجبساد اٟرٞخ : -2ط
 ........  تصنف الامواج تبعا لقدرتها على الانتشار فً الفراغ الى ............ .........و ....... -5
 سرعة الموجة ............  فً الوسط الواحد بٌنما سرعتها...........  فً الاوساط المختلفة -6
 القمة فً الموجة ....................ٌقابلها .......................فً الموجة الطولٌة-7
 جً =...............سم فان الطول المو 84اذا كانت المسافة بٌن التضاغط الثالث و الخامس  -8
 هرتز فان زمنه الدوري = ........................................... 9اذا كان تردد جسم =  -9
 موجات الرادٌو من الموجات .......................وهً تستخدم فً ....................................  -:
 

 خفي اىشنيين اٟرٞين احغت  عشػخ الد٘ع - 4ط
 

              

              
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 

 متر 3

 متر 15

1,11 1,12 1,13 1,14 1,15 

 ٍخــئأضـــ

 ٍو اجمً لحظو ىٌ اْ ٌرحمك في اٌنياٌو الحٍُ اٌصي صبرخ لأج       

 حسز ىسفه....ذصة ِطازن                     
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 ىلا فكرت يوما ...ما الذي نسمعو ...وما تفسير حدوثو  
 خارجى ٌؤثر على الُأذن فٌسبب الإحساس بالسمع مؤثر  :  لصوتا

 

                                                                  ؟ كيف ينشأ الصوت  

 
ولكنك اذا قمت بطرقها وتقرٌبها  لـمعرفة ذلك امسك فى ٌدك شوكة رنانة وضعها بجوار أذنك ، هل تسمع لها صوت ؟ بالطبع لا     

                                                                                                                     الً اذنك فسوف تسمع لها صوتا

 ْٝشأ اىص٘د ّزٞغخ إزضاص الأعغبً المحذصخ ىٔ ْٗٝقغغ اىص٘د إرا ر٘قف الجغٌ ػِ الإزضاص

من التضاغطات والتخلخلات مركز  ت  الصوت عباره عن موجات ميكانيكيو طوليو تنتشر في الاوساط الماديو علي شكل كرا
                    ـ/ث341و الصوت في اليواءوسرع مصدر الصوت لذا يمكن سماعو  من جميع الاتجاىات المحيطو بمصدره

                           
 والرطوبه ولا تزداد بزٌاده الضغط الجوي ارتفاع درجه الحرارهالهواء عند تزداد سرعه الصوت فً .... خلي بالك

          
 
 

 

 اىذسط الأٗه : خصبئص الد٘عبد اىص٘رٞخ

   ...                    .فىر...اٌزعٍُ دْٚ فىر عًّ ضبئعاٌصٛد ٚ اٌضٛء      

  

 ٔشٛف ودا           
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 وشوؼ دي
 

 
                                                

 
 

 مٞي٘ ٕيررض 3= ً / س  ٗ رشددٕب  1555 =احغت ع٘ه ٍ٘عخ ص٘رٞخ رْزشش في اىجحش ثغشػخ       
 

 الحو

 هٌرتز 3111التردد =              
          الطول الموجً   ×  الترد    = سرعه الموجه             

 ل   × 3111 =1511        
 
 

 متر  1,5=    ل =                               
 

 ع

 ه د
1511 

3111 
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 النغمات الموسٌقٌة ذات تردد منتظم ترتاح له الأذن                  نغمات موسٌقٌة -1
  الضوضاء ذات تردد غٌر منتظم لا ترتاح له الأذن -2

 

 اىض٘ضبء  ) ٍغز٘ٙ شذح اىص٘د ( رقبط ث٘حذح رغَٚ اىذٝغٞجو  
 ضوضاء                                                                                                                                                                                                 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

هل تستطٌع أن تمٌز أصواتهم إلٌك وأنت مغمض العٌنٌن ف بالتحدثزملائك فى الفصل  ثم بدأ إذا طُلب منك أن تغطى عٌنٌك بمندٌل ، 
 ؟ أظنك سوف تقول نعم ، وأنا معك

 عوامل هى : 7فالأذن تستطٌع أن تمٌز بٌن الأصوات المختلفة من خلال           

 [ نوع الصوت.3[ شدة الصوت.               ]2[ درجة الصوت.              ]8]            
 

 

 

 
 

 الحبدح ٗاىغيٞظخ   عجقبد اىص٘دثين  الخبصٞخ اىتى تدٞض ثٖب الأرُ :  ٕٚ
 اىتردد ،عامل واحد هو        ؟ ٍب  اىؼ٘اٍو اىتى رؤصش فٚ دسعخ اىص٘د -1ط

 وصوت العصفور صوت المرأة   مثل           ) ػبه اىذسعخ (  حبد  فكلما زاد التردد ٌكون الصوت     

 صوت الرجل  و الأسد   مثل           غيٞظ ) ٍْخفض اىذسعخ (   وكلما قل التردد ٌكون الصوت    

 
 

 
 
 
 
 
  

 ص٘د حبد                ص٘د غيٞظ                          ع٘ه اى٘رش الدٖزض                                 قوفي اىشنو   ميَب  
 ٗاصجح اىص٘د حبد صاد رشددٓ     

 

 اىض٘ضبء ٗ  اىْغَبد اىص٘رٞخ

 

 خصائص الموجات الصوتية
 

 أولا  : درجة الصوت
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 -:نيا  ومدرجة الصوت تتناسب طرديا مع تردد مصدره/ 8   خًٍ ثبٌه 
 4ة تردد مصدرهأ/ تزداد حدة الصوت بزٌاد                      

 4ب/ تزداد غلظة الصوت بنقص تردد مصدره                        
 -/ كما ينشأ الصوت من اىتزاز الاوتار فػإنو ينشأ ايضا من اىتزاز الاعمده اليوائيو ومنا :2

 4اد طول عمود الهواء المهتزعندما ٌزدأ/ نسمع صوت غلٌظ ولكن منخفض      
 4ب/ نسمع صوت حاد ولكن مرتفع عندما ٌقل طول عمود الهواء المهتز       

 

 عجلة سافػار
 
 

 ٍِ خلاه اىقبُّ٘ اىزبلي :  رغزخذً ػغيخ عبفبس في رؼٞين رشدد ّغَخ لرٖ٘ىخ
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 
 
 

 العوامل التي يتوقف علييا درجو الصوت الصادر من عجلو سافػار
 / سرعه دوران العجله ....)عدد الدورات الحادثه فً زمن معٌن (5
 /عدد اسنان الترس.6
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

              
 ػغيخ عبفبس

 عدد الدورات ×   الترس عدد أسنان=    ددالتر

 بالثوانى لزمنا 

 عجٍٗ ضبفبر

 ِٓ لم ٌصق ِطاضج اٌرعٍٍُ ....لم ٌصق حلاًج اٌعٍُ                        
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 والضعٌفةالخاصٌة التى تمٌز بها الأذن بٌن الأصوات القوٌة ٕٜ : 
 وذلك حسب مقدار الطاقة الصوتٌة التى تسقط  تختلف الأصوات من حٌث القوة والضعف

 على طبلة الأذن وتسبب اهتزازها

                       .الطاقة الصوتٌة الساقطة فى الثانٌة الواحدة عمودٌاً على وحدة المساحات المحٌطة بالنقطةتقدر بكمٌة  ٗشذح اىص٘د ػْذ ّقغخ

 2ٗاد / ً: ٘حذحث بط شذح اىص٘دقٞر 
 العوامل المؤثره علي شدة الصوت

 [ المسافة بين مصدر الصوت والأذف8] 
               تسمى هذه العلاقة كلما زادت المسافة بٌن مصدر الصوت والأذن كلما قلت شدة الصوت ) ٌضعف الصوت ( أى بٌنهما علاقة عكسٌة  

 (  قانون التربٌع العكسى) 

 

 ثانيا : شدة  الصوت

 ِطبئً....
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      التربيع العكسى  قػانوف
 ( شدة الصوت عند نقطة تتناسب عكسٌاً مع مربع بُعد هذه النقطة عن مصدر الصوت )   
  

 ..خًٍ ثبٌه ِٓ الدٍحٛظٗ دي    
 للنصفوالاذن الصوت مصدر المسافه بٌن  نقص قٌمتها عنداربعو امثاؿ   تزداد شده الصوت./5

 للضعفافه بٌن مصدر الصوت والاذن عند زٌاده المس الربع/ تضعف شده الصوت الً 6

 

تضعف شده الصوت الً الربع عند زٌاده المسافه بٌن ...او....تضعف شدة الصوت تدرٌجٌا كلما ابتعدنا عن مصدره؟..... عًٍ

تزداد شده الصوت الً اربعه امثال قٌمتها عند نقص المسافه بٌن المصدر والاذن للضعف ..أو..المصدر والاذن للضعف ؟ 
 ٌفضل الجلوس فً الصفوف الامامٌه عن الصفوف الخلفٌه فً الفصل ؟ و.......ا؟

 لاْ شسه اٌصٌخ ذرناؼة عىؽٍا ِع ِطتع الدؽافو تين الاشْ ًِصسض اٌصٌخ
 
 
 
 

 [ سعة اىتزازة مصدر الصوت2]  
 .شدة الصوت تتناسب طردياً مع مربع سعة الاىتزازة  

 

 بمرو الزمن ؟   (ه مهتزهمسطر)/ تقل شده الصوت لوتر مهتز او 5 -عًٍ : 

 ( مصدر الصوتالوتر)لان شدة الصوت تتناسب طردٌا مع مربع سعه اهتزاز المسطره  

 ؟ / تضعف شده الصوت الً الربع عندما تقل سعه الاهتزازه الً النصف6  
 لان شده الصوت تتناسب طردٌا مع مربع سعة اهتزاز مصدره       

 .. ِبذا يحدس عٕد

 مهتزه للنصف ؟ از مسطرهاهتزسعه  نقص/ 5 
 تقل شدة الصوت الً الربع             

 زٌاده سعه اهتزاز وتر مهتز الً الضعف ؟ /6  
 تزداد شده الصوت الً اربع امثال قٌمتها             

 ؟ ٌهتز ترك كل منهاو سم :واخر لمسافه سم 9/ جذب وتر مشدود لمسافه 7
 من شدته فً الحاله الثانٌه.........  اقويشدة الصوت فً الحاله الاولً       

 [  كثافة الوسط الذى ينتقػل فيو الصوت3]                   

 صوت المنبه قبل خلخله الهواء اقوي شده من صوته بعد خلخلة الهوار  
 تقل كثافه الهواء عند تشغٌل المخلخله    

 تضعف شدة الصوت بنفص كثافة الوسط الذٌٌنتقل فٌه       
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 .شدة الصوت تتناسب طردياً مع كثافة مادة الوسط : نى ذٌهِع  

 ..... عًٍ 
 ؟ CO2فً تقل فً الهواء اقل شده من الصوت المنتقل نالصوت الم / 5

 اكبر من كثافه الهواء  وشده الصوت تتناسب طردٌا مع الكثافه CO2لان كثافه غاز 

 ما ؟ٌمكن المقارنه بٌن كثافة غازٌن عن طرٌق شدة الصوت فٌه/ 6
 لان شدة الصوت تزداد بزٌاده الوسط الذي ٌنتقل فٌه الصوت 

 مساحة السطح الميتز[  4]
 صوت المحمول الموضوع علً صندوق رنان اقوي من صوته عند وضعه علً الٌد   -
 ٌعمل الصندوق الرنان علً زٌادة مساحه السطح المهتز - 
 عندوذلك تقوي شدة الصوت بزٌاده مساحه السطح المهتز   -

                                                                ملامسته للصندوق الرنان         

 ----ِباٌطجت في :::: 

 فً ان المحمول الموضوع علً المكتب  نغمته اقوي من الموضوع علً راحه الٌد ؟     
 اجوف ؟ تثبٌت اوتار الالات الموسٌقٌه علً صندوق خشبً   

 ساحه السطح المهتز فً كلا من المكتب  والصندوق الخشبً  تزداد وعن طرٌقها تزداد شدة الصوت ان م 

 [  اتجاه الريػاح5]
 إذا كبٌ انصٕث فى َفس احجبِ انسٌبح حصٌد شدة انصٕث   
 أيب إذا كبٌ انصٕث ػكس احجبِ انسٌبح فإٌ شدة انصٕث حقم. 

               

  سعة الاىتزازهصوت تناسبا طرديا مع  تتناسب شدة ال....   خًٍ ثبٌه

 تتناسب درجو الصوت تناسبا طرديا مع  تردد مصدره  و          
 
 
 

 حو مذا
 في اىشنو الدقبثو :

 الد٘عخ ) أ ( اػيٚ في اىذسعخ ٍِ الد٘عخ ) ة (
 الد٘عخ ) أ ( اػيٚ في اىشذح ٍِ الد٘عخ ) ة ( 

 
  

 

 

 

 
 

 
 اىض٘ضبء  خ الارُ ٍِ رصْغ ٍِ ٍبدح اىغٞيٞنُ٘ ٗرغزخذً لحَبٝ

 عذاداد الًأرُ رغجٞق حٞبرٜ
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              فى   الخاصية إلى تميز بيا الأذف الأصوات من حيث طبيعة مصدرىا ، ولو كانت متساوية:  ٘ى
 الشدة والدرجة

 

  ٌمكن للأذن أن تمٌز بٌن الأصوات المتشابهة فى الشدة والدرجة ، حٌث أن الأجسام المهتزة   
 ر أصواتاً تُعطى نغمة أساسٌة وعدة نغمات مصاحبة لها تسمىوالتى تصد مثل الكمان و البٌانو

 ( نغمات توافقٌةال) 

 حٌث لا ٌوجد مصدرٌن لهما نفس النغمات التوافقٌة  تختلف من مصدر إلى مصدر آخر وهً    

 .من النغمة الأساسٌة( التردد) تكون أقل فى الشدة وأعلى فى الدرجة  النغمات التوافقٌة و 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 أن الشوكة الرنانة تعطى نغمة اساسٌة فقط  لاحظ
 

 يمنِ أُ تدٞض الأرُ ثين الأص٘اد الدزشبثٖخ في اىشذح ٗ اىذسعخ ./ 1 -: عًٍ
 بسبب النغمات التوافقٌة المصاحبة للنغمة الأساسٌة 

 والتى تكون أقل منها فً الشدة و أقل منها فً الدرجة        

 حزٜ ى٘ ارفقب في اىشذٓ ٗاىذسعٔ ؟ ّ٘ اخزلاف ص٘د اىنَبُ ػِ ص٘د اىجٞب/   2 
 لاختلاف النغمات التوافقٌه المصاحبه للنغمه الاساسٌه لكل منهماا

 ِٕٚٙب 

  هً نغمه اساسٌه مصحوبه بنغمه توافقٌه  ...النغمو المركبو
 هالنغمه المصاحبه للنغمه الاساسٌه وهً اعلً منها فً الدرجه واقل منها فً الشدىي   ..التوافقيوالنغمو  

 
 

 الصوت المسموع والصوت غٌر المسموع
 

  اً مسموع عندما ٌصدر صوت فإن أذن الإنسان إما أن تسمعه فٌسمى صوتاً 
 ، غٌر مسموعاً أن أذن الإنسان لا تسمعه فٌسمى صوتاً      أو                    

 وقد وجد العلماء أن سماع الصوت من عدمه مرتبط بتردد الصوت.     

 ثا :نوع  الصوتثال
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 هٌرتز وٌسمى ) موجات سمعٌة ( كٌلو 64إلى  64تردده بٌن                    مسموعالصوت ال  -5
 
 ) موجات تحت سمعٌة ( هٌرتز  64تردده إما أن ٌكون أقل من            الصوت غٌر المسموع  -6

                                                                                                           سمعٌة (وٌسمى ) موجات فوق     هٌرتز كٌلو 64أو أكثر من                                              

 

 

 

 

 

 

 

 ٍضو اىصبدسٓ ٍِ عٖبص اىغّ٘بس                   اىزٜ رغزغٞغ ارُ الاّغبُ                        ٍضو الاص٘اد الدصبحجٔ 
 اٗ ثؼضو الحٞ٘اّبد ٍضو الخفبػ                                       اُ تدٞضٕب  زٜ                            لذج٘ة اىؼ٘اصف اى

 لاٝغَؼٖب الاّغبُ                                                                                  رغجق عق٘ط عق٘ط الاٍغبس
 لاٝغَؼٖب الاّغبُ

 
 الديك الرومي يسمع الموجات دوف) تحت( سمعيو التي تسبق سقوط الامطار... خًٍ ثبٌه

 الموجات السمعيو والفوؽ والتحت سمعيو جميعيما سرعتيم واحده في اليواء لانيم موجات صوتيو  
 

  ؟ تستطيع القطط والكلاب تميز صوت الانساف / 1 عًٍ
 ي ٌسمعه الكلاب والقطط لان مدي صوت الذي ٌصدره الانسان ٌقع فً مدي الصوت الذ

 الدولفين والخفػاش ؟مثل  صوات  لالا يستطيع الانساف سماع بعض ا/  2
 كٌلو هٌرتز واذن الانسان لا ٌسمعها 64لانه ٌصدر اصوات ترددها ٌزٌد عن 

  
 :                       استخدامات الموجات الفوؽ السمعية                                     

 

 المجبه اىغجٜ  في[ 1] 
 وتحدٌد جنس الجنٌس اثناء الحمل عن طرٌق جهاز السونار تفتٌت حصوات الكلى و الحالب  

 الف هٌرتز 69الذي ٌصدر موجات فوق سمعٌه تعادل 

 و تشخٌص تضخم البروستاتا و الكشف عن الأورام السرطانٌة 

 ٕيررض مٞي٘ 25ٍِ  أػيٚ رشددٕب 

 موجات تحت سمعٌة

 أنواع الـموجات الصوتٌة

 موجات فوق سمعٌة موجات سمعٌة

 ٕيررض 25رشددٕب أقو ٍِ 
ُ  

 ٕيررض  مٞي٘ 25ٕيررض ٗ  25رشددٕب ٍب ثين   
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 [ فحص لحبً الدؼبدُ ٗالدغج٘مبد.2] 

 ٗالدبء ٗ اىيبن رؼقٌٞ الد٘اد اىغزائٞخ [3] 
 لأن الموجات الفوق سمعٌة تقضً على بعض انواع البكتٌرٌا و توقف نشاط بعض الفٌروسات 

 في الحشة[  4]
                                                الكشف عن الألغام الأرضٌة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                

 أمَو ٍب ٝأرٚ:  :  1ط
 
 بُعد النقطة عن مصدر الصوت. ………مع  ………دة الصوت عند نقطة تتناسب [ ش5]

 مع مربع سعة الاهتزازة. ......مع كثافة الوسط وتتناسب  ………[ شدة الصوت تتناسب 6]

 لمصدر الصوت. ………المصاحبة للنغمة  ………[ ٌتوقف نوع الصوت على النغمات 7]

 ………وأعلى منها فى  ………ى [ النغمات التوافقٌة أقل من النغمة الأساسٌة ف8]

 ………[ وحدة قٌاس شدة الصوت هى 9]

 الشدة. ………والصوت القوى صوت  ………[ الصوت الغلٌظ صوت منخفض :]

 ………إلى  ………[ الصوت المسموع تردده بٌن 1]

 …………وتردد الـموجات فوق السمعٌة  .................  [ تردد الـموجات تحت السمعٌة 8]

 فوق سمعٌة فً ........................و..........................و.....................تستخدم الموجات ال[9]

 

 
 : ػيو لدب ٝأرٚ :2ط

 [ ازدٌاد شدة الصوت الناشئ عن حركة وتر مشدود كلما زادت مسافة جذبه.5]
 
 .[ تقل شدة الصوت إلى الربع إذا زادت المسافة بٌن مصدر الصوت والمستمع إلى الضعف6]
 
 [ شدة الصوت فى غرفة مملوءة بغاز ثانى أكسٌد الكربون أكبر من شدة الصوت فى غرفة مفتوحة.7]
 
 [ تزداد شدة الصوت عند ملامسة مصدر الصوت لصندوق رنان.8]
 

 .[ ٌمكن التمٌٌز بٌن الأصوات المتشابهة فى الشدة والدرجة9]

 

 عٖبص رؼقٌٞ اىيبن

 كيلو ىيرتز  21الاعلي  ىيرتز و 21تستطيع الكلاب سماع جميع الاصوات الاقػل من  

 أسئلة
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 تستخدم الموجات الفوق سمعٌة فً تعقٌم اللبن . [:]
 

 وت من جمٌع الجهات المحٌطه بمصدر الصوتٌمكن سماع الص ]7[

 

 بٌنما الانسان لا ٌستطٌع سماع جمٌع الاصوات؟ تستطٌع القطط والكلاب سماع جمٌع تالاصوات التً ٌصدرها الانسان]8[
 

 نغمه المحمول الموضوع علً المكتب اقوي من الموضوع علً راحه الٌد ؟ ]9[

 ت من السٌلكون فً اذنهم ؟ٌضع عمال المصانع سدادا]11[

 صوت المرأه حاد بٌنا صوت الرجل غلٌظ ؟ ]11[

 
 

 
 قبسُ ثين الد٘عبد اىتى أٍبٍل   -3ط

  ٍِ حٞش شذح ٗ دسعخ اىص٘د
 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 .......ٌُّاك هي يسعي لتذقيَ..ٌُاك هي يحلن بالٌجاح  ...                 
 رائد                                                                                                          
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 ػْذٍب رغقظ ٍ٘عبد ص٘رٞٔ ػيٜ عغح ػبمظ فئّٖب رشرذ ٍْٔ الي ّفظ اى٘عظ  ٗرغَٜ
 ٕشٓ اّؼنبط اىص٘دظب            

 

 

 

                                

 

  ارتداد موجات الصوت إلى نفس جهة سقوطها)  
 (  عندما تقابل سطح عاكس             

                              
 
 

 
  ( خط انتشار الموجة الصوتٌة الساقطة على السطح العاكس)        اىشؼبع اىص٘رٜ اىغبقظ  -1
                                    

 ( خط انتشار الموجة الصوتٌة المرتدة  من  السطح العاكس )    اىشؼبع اىص٘رٚ الدْؼنظ -2
                                   

 (  الزاوٌة المحصورة بٌن الشعاع الصوتى الساقط و العمود المقام)       صاٗٝخ اىغق٘ط -3

                                  

 (  الزاوٌة المحصورة بٌن الشعاع الصوتى المنعكس و العمود المقام )     صاٗٝخ الاّؼنبط  -4
                                  

 
 
 
 

 
 

 الدرس الثاني : انعكاس الموجات الصوتية  

 انعكاس  الصوت 

 مفػاىيم انعكاس الصوت
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  :                                                                      ْٝؼنظ اىص٘د ٗفقب ىقبّّ٘ين ٕـَب

  زاوٌة السقوط  =  زاوٌة الانعكاس:    اٌمبٔـْٛ الأٚي[ 1]                  

 
 
 
 
 

                                            
 

 

    اٌمبْٔٛ اٌثبٔى[ 2]

السطح العاكس تقع  جمٌعاً فى مستوى   الشعاع الصوتى الساقط والشعاع الصوتى المنعكس والعمود المقام من نقطة السقوط على
 حد عمودى على السطح العاكسوا

 خًٍ ثبٌه 

 ماذا يحدث إذا سقط الشعاع الصوتي عمودياً على السطح العاكس   
 على نفسه لأن زاوٌة السقوط  =  زاوٌة الانعكاس  =  صفر ) ٌرتدد (  ٌنعكس     

 رج القػاعو   لمنع انعكاس الصوت وخروجو خاو  ا لمتصاصيوضع المطاط علي حوائط واسقف القػاعات والسينم    
 

 ؟ تثبت الغسالو الكيربائيو علي قطعو من الموكيت او المطاط     عًٍ

 وذلك بامتصاص الاصواتقبل انعكاسها علً الحوائطلكً تضعف شده الصوت المزعج الناتج عن اهتزاز الغساله 
 

  
 
 

                           

 

 اّؼنبعٔ   ّزٞغٔسمبع اىص٘د الأصيٚ  رنشاس ٕ٘
 

 دوث صدي الصوت لابد من توافر عدة شرووطولح
 
 

 شروط سماع صدي الصوت

 صدى  الصوت

41 ْ 41 

41 ْ 
51 51 

 قػانونا الانعكاس
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 وجود سطح عاكس كبٌر مثل ) جبل  ،  جدار  ،  مسطح مائى ([ 1]

 متر. 51[ لا تقل المسافة بٌن مصدر الصوت والسطح العاكس عن 6]

  ثانٌة      4,5حتى لا تقل الفترة الزمنٌة بٌن سماع الصوت الأصلى وصداه عن     

 ثانٌة  4,5 لأن احساس الأذن بالصوت ٌستمر بعد انقطاعه لمدة   

 .....خًٍ ثبٌه

 متر 784الصوت ٌقطع فً الثانٌه الواحده مسافه قدرها / 5

 متر  51ولذلك اقل مسافه بٌن المصدر والسطح العاكس ثانٌه ذهابا واٌابا  4.5 متر فً 78فإنه ٌقطع مسافه قدرها 

مصدر الصوت والسطح العاكس عن طرٌق عدد تكرر المقطع الاخٌر  فإذا تكرر مره واحده دل ذلك ٌن / ٌمكن تقدٌر المسافه ب6

 وهكذا  51×6متر اما اذا تكرر مرتٌن فأن السافه  51علً ان المسافه 

 متر 51×المسافه =عدد المقاطع 
 

 
 

 

 
 
 

 تطبيقػات حياتية لصدى  الصوت



 

 الاالا

33 

   
 ــــد11111314415الرائــ الإعدادي الثانًعلوم الصف 

 18188384415أ / رائــــد ِزٛلي           ــــد في اٌعٍَٛ                 اٌرائـــــــــــــــــــــــــــالافضل اود اف اكوف                                    

 حسب بعد الجبل عن الرجل اذا علمت أن سرعة ثوانً ا 7وقف رجل أمام جبل و أصدر صوتا سمع صداه بعد   :2شوؼ تاني  ن

   م / ث  784الصوت فً الهواء  =  

 
 

            متر  954    =    =                                    ف=               

 

 

 ةثانٌ   5,9المرة الأولى بعد    -وقف شخص بٌن جبلٌن وأصدر صوتا سمع صداه مرتٌن             3نشوؼ  

 ثانٌة   5والمرة الثانٌة بعد مضً    
 أحسب بعد الشخص عن الجبلٌن -من سماع صدى الصوت الأول      

 م / ث   784اذا علمت أن سرعة الصوت فً الهواء  =                       

 الحل
 

 متر    255=                      =                             ( =     1بعد الشخص عن الجبل الأول  ) ف      

 جرة أزب ودا

  متر  425=       =...............=..................   ( 2بعد الشخص عن الجبل الثانً  ) ف    

 ٚ٘طبعدن وّبْ ٔشٛفه ربًٔ 

 

 ز    ×  ع 

2 

  784×7 

2   

 ز×    ع   

2 

341       ×1.5 

2   
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 تركيز الصوت -2
 عندما ٌنعكس الصوت على سطح مقعر فإن الموجات الصوتٌة تتجمع فً نقطة تسمى بؤرة السطح

 مما ٌؤدى إلى تقوٌة الصوت ) تركٌز الصوت (  
  وتستخدم هذه الظاهرة فً هندسة الصوتٌات المعمارٌة ) مثل قباب المساجد (

                                                    .            وجات الصوت بعد انعكاسها فً بؤره سطح                                               ظاهره تجمع م.. تركيز الصوت

 مقعر مما ٌزٌد من قوة وضح الصوت

 .                                                               نقطه تجمع الاصوات المنعكسه من الاسطح المقعره.. بؤرة السطح المقعر

 ..                                                      نقطه وهمٌه تتوسط سطح عاكس مقعر  او  

 عًٍخًٍ ثبٌه...

 يتميز ثعلب الفنك بقدره سمعيو عاليو  ؟/  8
 لأنه ٌتمٌز بأذنٌن ذي سطح داخلٌه مقعره تساعده علً تجمٌع الاصوات فً نقطه معٌنه قٌزداد وضوح الصوت 

 ؟مقعر طو علي سطحزياده وضوح الصوت عند سقو ؟  والقػاعات بجدراف  واسقف مقعره  / تزود دور العباده   2
 الموجات الصوتٌه فتزٌد من شدتها ووضوحها  لان الاسطح المقعره تجمع

 تقدير عمق البحار ومناطق تجمع أسراب السمك -3
 

 

 اىنشف ػِ ػٞ٘ة اىصْبػخ -4
شٌه ترؽٍٍط ٌِجاخ فٌق سمعٍحِعطًفح اٌشسج   أً الدفاعلاخ اٌنًٌٌح ًٌىٌْعسٍٔح ِصً أاتٍة اٌااظ اٌبثٍعً    اٌىشف عٓ ًجٌز ذصسعد أً شطًخ في الاجعاء الد

 ًاؼرمثاي ىصه الدٌجاخ تعس أعىاؼيا شُ تحسٌس شسج الدٌجاخ الدنعىؽح

 أي  ) ؼعح الاىرعاظ (   ً عنس ًجٌز اذرلاف تين شسج الدٌجح اٌؽالبح عٓ شسج الدٌجح الدنعىؽح

  وبذلك يحد من الكوارث الطبيعيو .زي شٌه عٍى ًجٌز عٍة فى اٌصناعح   
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  -: الفحوصات الطبية  -5
 تستخدم الموجات الفوق سمعٌة فً الفحوصات الطبٌة وتحدٌد جنس الجنٌن 

 وحالته الصحٌة وذلك اعتمادا  على اختلاف اجزاء الجسم فً قدرتها على عكس الموجات الفوق سمعٌة

 
 

 -:استفػادة الحيوانات من ظاىرة صدى الصوت    -6
 فرائسها أو تفادي الاصطدام بالعوائق من خلال ظاهرة صدى الصوت حٌث تقوم  تستطٌع بعض الحٌوانات تحدٌد اماكن

 الدولفٌن  (   بإصدار  موجات فوق سمعٌة   -هذه الحٌوانات )   الخفاش   
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : أكتب المفهوم العلمى الدال على العبارات التالٌة :1س
 قابلها مع سطح عاكس.[ ارتداد موجات الصوت إلى نفس جهة سقوطها عند ت1]
 نتٌجة انعكاسه.  سماع الصوت الأصلى تكرار [ 2]
 [ المسافة التى ٌقطعها الصوت فى الثانٌة الواحدة.3]
 [ الزاوٌة المحصورة بٌن الشعاع الساقط والعمود المقام على السطح العاكس.4]

 موجات صوتٌه تسنخدم فً تفتٌت حصوات الكلً . [5]
  .الانعكاس زاوٌه السقوط = زاوٌه[6]

               
 

 : أرمش قبّّ٘ٚ الاّؼنبط فٚ اىص٘د.2ط
 : ٍب ٕٚ اىششٗط اى٘اعت ر٘افشٕب لحذٗس صذٙ اىص٘د.3ط

 :: ٍبرا يحذس فٚ الحبلاد اىزبىٞخ4ط      
                                           تقابل الصوت مع سطح عاكس.     [ 5]
 ٌاً على السطح العاكس.[ سقوط الشعاع الصوتى عمود6]

  

 .: فٚ اىشنو الدقبثو ، أٗعذ صاٗٝخ اىغق٘ط5ط
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 الأعئيخ

 نجاح  اذا عرفٌا ميف فشلٌا ًفِن ميف ًٌجخ...الٌجاح دائوا يجر  
 رائد                                                                                                                                            
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 ثوانى لعودتها ، 8م/ث واستغرقت هذه الـموجات  5844فى تجربة لتعٌٌن عمق بحر كانت سرعة الـموجات المستخدمة  :6ط

 احسب عمق هذا البحر.   
        

 عن الرجل  م/ث ، احسب بُعد الجبل 784ثوانى وكانت سرعة الصوت  7وقف رجل أمام جبل وأصدر صوتاً سمع صداه بعد  :7ط

 : أمَو ٍب ٝأرٚ :8ط
فإن الزاوٌة بٌن الشعاع الساقط والشعاع المنعكس        793[ إذا كانت الزاوٌة بٌن الشعاع الصوتى الساقط والسطح العاكس 5]

 …………تساوى 

 متر. ……مسافة لا تقل عن  على ……..........…[ ٌمكن حدوث صدى الصوت إذا توفر 6] 

 الصوت فى اصطٌاد فرائسها  ………ظاهرة  ………[ تستخدم بعض الحٌوانات مثل الدولفٌن و 7]

 سمعٌة ثم استقبالها.      ……..............…عن طرٌق إصدار موجات                       

 ………لصوت ،  بٌنما وحدة قٌاس شدة ا  ……............…[ وحدة قٌاس شدة الضوضاء 8]
 

 ػيو لدب ٝأرٜ :  -9ط
 أذن ثعلب الفنك كبٌرة و مقعرة. -5
 لا تصطدم الدلافٌن بالعوائق المائٌة أثناء السباحة . -6
 وضع قطعة من الموكٌت اسفل الغسالات . -7
 الشعاع الصوتً الساقط عمودي ٌنعكس علً نفسه -8
 زٌاده وضوح الاصوات المنعكسه من اللاسطح المقعره -9
 ق سمعٌه فً الفحوصات الطبٌه .تستخدم الموجات الفو- -:
 لا تصتدم الدلافٌن بالعوالق المائٌه اثناء السباحه . -1

 متر لحدوث صدي صوت . 51ٌجب الا تقل المسافه بٌن مصدر الصوت والسطح العاكس  -8
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  ىو اٌضٌء 

 هتؤثر علً اعصاب العٌن فتسبب الاحساس بالرؤٌاحد صور الطاقه التً 
 

  الضوء المرئي
 الكهرومغناطٌسى طوله الموجً أحد صور الطٌف  

 ( نانومتر 144:  784ما بٌن)      
 
  

 سرعة الضوء : 
 لمسافة التى ٌقطعها الضوء فً الثانٌة الواحدةا     
  

  

 سرعة الضوء =المسافه )ف(  / الزمن )ز(
 
 
 
 
 
 
 

 ِطأٌٗ  

دقيقو وسرعو الضوء في  8.20ت اف ضوء الشمس يصل الي الارض بعد مرور  احسب المسافو بين الشمس والارض اذا علم
 كم /ث    105×3الفراغ = 

 ....ومنها  سرعه الضوء= المسافه / الزمن 
 الزمن× المسافه = السرعه 

10×3المسافه بٌن الشمس  والارض =
5×8.20×60    =150×10

 ملٌون كم150= 6
 

 عًٍ ضطح الارضٌشّص ً٘ الدصدر اٌرئٍطً ٌٍضٛء  ا     

 ٌعرف الضوء الساقط من الشمس بالضوء الابٌض وهو ضوء مركب من عدة الوان كما نشاهد عن تكون قوس قزح

 
 

 الدرس الثالث : الطبيعة الموجية للضوء  

 الضوء 
 المرئً

 الطوف الكهرومغناطوسي

رؤيو الاشياء اف الضوء يسقط علي الجسم فينعكس الي   ن الييثمالحسن ابفسر  
 عالم عراقي مؤسس علم الضوء وصاحب فكره الكاميرا             العين فيتسبب الاحساس بالرؤيو
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  الوان عند مروره من منشور هذه الالوان تسمى  : الوان الطٌف  1ٌتحلل الى  :  الضوء المرئي

 = الاحمرش٘س ( اقو ٕزٓ الاى٘اُ انحشافب ) اقشثٖب الى ساط الدْ             

 ً                                                                      = البنفسج امبر الاٗاُ انحشافب ) اقشثٖب الى قبػذح الدْش٘س (              

 م                               م 1911اثبت العالم الالمانً  ماكس بلانك عام 
 نة من كمات أن طاقة الضوء مكو

 هذه الطاقة تعرف باسم الفوتونات 

 وطاقة هذه الفوتونات تتناسب طردٌا مع تردد موجة الضوء 

 

 

 

 

 

 حمرالا  البرتقػالي الاصفر الاخضر الازرؽ النيلي البنفسجي اللْى

 711-651 651-611 611-551 551-511 511-451 451-411 411-311  اٌبٌي الدٌجً 

 َ  0011ِبوص ثلأه عبَ بًٔ لداثجذ اٌعبلم الا

 الطاقة تعرؼ باسم الفوتونات  منطاقة الضوء مكونة من كمات  / 8 أف    

 طاقة ىذه الفوتونات تتناسب طرديا مع تردد موجة الضوء  /  2                                                         
 

 اىف٘رُ٘ رشدد   × ذاس صبثذ ) صبثذ ثلاّل ( ٍق  =    اىف٘رُ٘ عبقخ                                 

 تردد فوتون الضوء البنفسجً أكبر من تردد  فوتون الضوء الأحمر   وبالتالً ....  خًٍ ثبٌه 

 طاقة فوتون الضوء البنفسجً أكبر من طاقة  فوتون الضوء الأحمر                                                        

 

الواف علي  7واجو الشمس ومشاىدة  في م CDبعد وضع اؿ  
  7وجو القرص دؿ ذلك علي اف الضوء الابيض يتكوف من  

-ًٍٍٔ-اظضق -اذضط-اصفط-تطذمالي-)احمط الواف

 تنفؽجً(

 ٌؽرحسَ الدنشٌض اٌصلاشً اٌعجاجً في تحًٍٍ اٌضٌء الي ؼثعو اٌٌاْ... خًٍ ثبٌه
 حمر  اقربيا الي رأس المنشور ىو الضوء الا **

 )اكبرها طول موجً واقلها تردد وانحراف (    

 اقربيا الي قػاعده المنشور ىو الضوء البنفسجي  ***                                            
 طول موجً بالنانومر                                        )اصغرها طول موجً واكبرها تردد وانحراف( 

The best 
RA2D 

  وعلاقو طردي  وتردده  العلاقو بين طاقو الفوتوف
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 ـ الضوء في الديكورات المنزلية كما في استخداـ الكشافػات الضوئية  يستخد
 فى   ابراز اللوحات الفنية ومصابيح الزينة والاباجورات في تركيز الضوء للقراءة  

 
 
 
 

 
 

 

 

 

 ونري الاجسام خلفه بوضوحٌسمح بنفاذ الضوء مثل ) الهواء و الماء النقً (  : الوسط الشفػاؼ  -1

 
 
 
 

 ولا نري الاجسام خلفهالا ٌسمح بنفاذ الضوء مثل ) الشجر و اللبن و العسل الأسود (   : عتمالوسط الم  -2

ونري الاجسام خلفها                            ٌسمح بنفاذ جزء من الضوء وٌمتص الجزء الآخر مثل) الزجاج المصنفر ( :الوسط شبو الشفػاؼ    -3

 غٌر واضحه
                                      

 
 

 رطجٍك حٍبرى

 سلوؾ الضوء في الأوساط المادية  

 لوسط الشفػاؼ يقػلل من نفػاذية الضوء خلالو  زيادة سمك ا  خًٍ ثبٌه 
 لذلك لا نرى الاسماؾ الموجودة فى قػاع النير 

 ػيٚ اىشغٌ ٍِ أُ الدبء ٗعظ شفبف
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 ٍِ خلاه الأدٗاد اىتى أٍبٍل ّغزْزظ أُ 
 الضوء ٌسٌر فً الاوساط الشفافة على هٌئة  -1

 خطوط مستقٌمة ٌمكن التحكم فً سمكها 

 
 

 خًٍ ثبٌه 

 تفسر ظاىرة كسوؼ الشمس وخسوؼ القمر اعتمادا علي انتقػاؿ الضوء في خطوط مستقيمو  
 
 

  ٍِ خلاه ٕزٓ اىزغشثخ ّز٘صو الى
 الضوء ٌنبعث من المصدر الضوئً فً جمٌع الاتجاهات وعند زٌادة المسافة

 بٌن مصدر الضوء و الجدار 
 تزٌد مساحة بقعة الضوء -5
 تقل كمٌة الضوء الساقطة على وحدة المساحات من السطح -6

 

 انتقػاؿ الضوء في خطوط مستقيمة

 شدة الاستضاءة
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  شدة الاستضاءة  ىي   

 ..ثانٌة الواحدة: كمٌة الضوء الساقطة عمودٌا على وحدة المساحات من السطح فً ال

 و تقل شدة استضاءة سطح  بزٌادة المسافة بٌنه وبٌن  مصدر الضوء       

 ) قػانوف التربيع العكسي (  
 تتناسب شدة استضاءة سطح عكسٌا مع مربع المسافة بٌن السطح ومصدر الضوء                     

 

 تتوقف شدة استضاءة سطح علً/  5  خًٍ ثبٌه

i.  الضوئًقوة اضائه المصدر 
ii. المسافه بٌن المصدر الضوئً والسطح 
 او اللوكس  2/ تقدر شدة الاستضاءة بوحده اللومن / م6

 2/ؼ8شدة الاستضائو =  ِٕٚٙب / العلاقه بٌن شدة الاستضاءة ومربع المسافه علاقه عكسٌه 7

 ِبذا يحدس

 متر ؟ 8متر ال6ًمصدر وسطح ما من / زٌاده المسافه بٌن المصدر وسطح ما للضعف  ؟ عندما تزداد المسافه بٌن ال5 

 تقل شده الاستضائه الً الربع                     
 متر ؟ 8متر الً  8/ عندما تقل المسافه بٌن المصدر الضوئً وسطح ما الً النصف ؟عندما تقل المسافه بٌن مصدر وسطح ما من 6

 امثالها 8تزداد شده الاضائه الً                  

     

 الاضئٍٗ                                                     
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 ػيو لدب ٝأرٜ  -2ط
 

 طاقة فوتون الضوء الاحمر أقل من طاقة فوتون الضوء البنفسجى  -1  
 عدم رؤٌة الشوائب فً العسل الأسود -6          
 .ً الضعف تقل شده الاستضاءه الً الربع عندما تزٌد المسافه بٌن المصدر والسطح ال -7

 عدم رؤٌه الاسماك الموجوده بالقرب من قاع نهر النٌل بالرغم من الماء وسط شفاف .. -8

 ٌعتبر ضوء الشمس ضوءا مركبا . -9

 الوان الطٌف ٌقوم تالمنشور الثلاثً بتحلٌل الضوء الابٌض الً  -:
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 وعند سقوط البضوء علي الاجساـ المعتمو لاتنفذ   1لا ينفذ من الاجساـ المعتمو  علمنا اف الضوء يسير في خطوط  مستقيمو و 
 تسمي ظل الجسم   فيتكوف خلف الجسم المعتم منطقو مظللو  بنفس ىيئة الجسم  

 

 

 ٕ٘ اسرذاد ٍ٘عبد اىض٘ء إلى ّفظ ٗعظ اىغق٘ط ػْذٍب رقبثو عغح ػبمظ                                           
 بعض المفػاىيم المرتبطو بانعكاس الضوء                                   

 خظ اّزشبس الد٘عٔ اىض٘ئٞٔ اىغبقغٔ ػيٜ اىغغح اىؼبمظ  الشعاع الضوئي الساقط
 خظ اّزشبس الد٘عٔ اىض٘ئٞٔ الدشرذٓ ػِ اىغغح اىؼبمظ  الشعاع الضوئي المنعكس

 ٗاىؼَ٘د الدقبً ٍِ ّقغٔ اىغق٘ط ػيٜ اىغغح اىؼبمظ اىغبقظ  اىضاٗٝٔ المحص٘سٓ ثين اىشؼبع اىض٘ئٜ زاويو السقوط
                        اىغق٘ط ػيٜ اىغغح اىؼبمظ اىضاٗٝٔ المحص٘سٓ ثين ٍغبس اىشؼبع اىض٘ئٜ الدْؼنظ ٗاىؼَ٘د الدقبً ٍِ ّقغٔ  زاويو الانعكاس

 
 لبٔٛٔب أعبوص اٌضٛء                

 ؼنبط / صاٗٝٔ اىغق٘ط = صاٗٝٔ الا1ّ
 / اىشؼبع اىض٘ئٜ اىغبقظ ٗاىشؼبع اىض٘ئٜ الدْؼنظ ٗاىؼَ٘د الدقبً 2

 ٍِ ّقغٔ اىغق٘ط رقغ جمٞؼَٖب في ٍغز٘ٛ ٗاحذ ػَ٘دٛ ػيٜ اىغغح 
 اىؼبمظ  

 خًٍ ثبٌه 

 فالشعاع الضوئي الساقط عموديا علي السطح العاكس ينعكس علي نفسو لا 
 زاويو السقوط = زاويو الانعكاس = صفر 

 ٔشٛف الدطبئً دي                                      

 

 انعكاس و انكسار الضوء  

 انعكاس الضوء

 الشعاع
 المنعكس

 الشعاع
 الساقط

 زاوٌة
 الانعكاس

 زاوٌة
 سقوطال

السطح 
 العاكس

العمود 
 المقام

 نقطة السقوط
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 انعكاس منتظم    -8
 هو ارتداد الأشعة الضوئٌة فً اتجاه واحد 

 عندما تسقط على سطح عاكس مصقول 
 مثل المرآة المستوٌة أو شرٌحة مستوٌة من الألومنٌوم الرقٌق ) الفوٌل ( 

 
 

 انعكاس غير منتظم    -2
 هو ارتداد الأشعة الضوئٌة فً عدة اتجاهات  

 عندما تسقط على سطح خشن 
 مثل سطح ورق الشجر  و قطعة من الجلد

 

 

 عمودٌاً على السطح العاكس ؟ الضوئً ماذا ٌحدث إذا سقط الشعاع

 ؟؟؟؟؟؟؟؟؟جـ 

 

  يري سطح المراه المتسخو ولا يري سطح المراه النظيفو ؟  خًٍ ثبٌه

 الضوء بشكل منتظم بٌنما المتسخه ٌعكس بشكل غٌر منتظم تعكسلان النظٌفه 

  في صفحة كتاب ؟ تري صورتك لا    

  لان الاشعه تنعكس من الكتاب بشكل غٌر منتظم 
 
 

 

 

 
 

 :  وهو ٌستخدم فًعٖبص اىجيرعن٘ة   -1 
 الغواصات لمشاهدة ما ٌجري فوق سطح الماء   -

 مراقبة الأحداث التى تجرى خلف جدار أو حاجز -

 مراقبة التفاعلات الكٌمٌائٌة الخطٌرة فً المعمل  -
 

 وهً تستخدم فً :الأىٞبف اىض٘ئٞخ   -2

 المناظٌر الطبٌة المستخدمة فً تشخٌص بعض الأمراض         

 واجراء بعض العملٌات الخطٌرة بدون جراحة باستخدام أشعة اللٌزر

 الي اخرتقوـ بنقػل الضوء من مكاف  سيلو الثني   وىي انبوبو شفػافو   
 
 
 

 أٛاع الإٔعىبش

 رطجٍمبد رىٌٕٛٛجٍخ عٍى  أعىبش اٌضٛء 
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 انكسار الضوء ىو : 
                                                                    لو من وسط شفاؼ إلى وسط شفاؼ اخرتغيير الضوء لمساره عند انتقا

عنو في الكثافة الضوئيةمختلف                     
 الكثافة الضوئية ىى :

ة الضوئية  قدرة الوسط على كسر الأشع  
 

 
 

 
 

 

 شاًيح اٌسمٌط  -1
 من نقطه السقوط علً السطح الفاصل   الزاوٌة المحصورة بٌن الشعاع الضوتى الساقط و العمود المقام                            

 شاًيح الأىساز  -2 
 مود المقام  الزاوٌة المحصورة بٌن الشعاع الضوئً المنكسر و الع                             

 شاًيح الخسًج   -3
 الزاوٌة المحصورة بٌن الشعاع الضوئً الخارج و العمود المقام من نقطة الخروج على السطح الفاصل         

 
 
 
 

  زاوٌه الانكسار ≠زاوٌه السقوط = زاوٌه الخروج 

 

 (78.9زاوٌه الانكسار )≠. (4:= زاوٌه الخروج ). (4:زاوٌه السقوط )
 

 عًٍ.....  خًٍ ثبٌه

  ؟ انً انصجبج يبئلا يٍ انٕٓاء ٌُكسس انشؼبع انضٕئً ػُد اَخقبنّ     

  سرعة الضوء فً الهواء عن الزجاجلاختلاف     

     شأٌت انسقٕط دائًب لا حسبٔي شأٌّ الاَكسبز ؟ 

لتغٌر مسار الضوء عند سقوطه مائلا بٌن وسطٌن مختلفٌن فً الكثافه وبذلك   تكون 
       قوط اكبر او اصغر من زاوٌه الانعكاسزاوٌه الس

   

 ٌبدٔ قبع حًبو انسببحّ أػهً يٍ ٔضؼّ انحقٍقً ؟ أ              

حٕض يبء اػهً يٍ يٕضؼٓب انحقٍقً ػُد  فً حبدٔ انسًكّ

 ؟انُظس انٍٓب فً ٔضغ يبئم 

 الضوئٌه بسبب انكسار الضور نتٌجةانتقاله من وسط الً وسط اخر مختلف عنه فً الكثافه   

 
                                                                                    

 

 أىطبر اٌضٛء    

ِفبٍُ٘ ِررجطخ ثبٔىطبر    

 اٌضٛء 

الانكسار يحدث بين الوسطين  ..        خًٍ ثبٌه
 بسبب اختلاؼ الطوؿ الموجي
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 الاشعه تفسر قوانٌن الانكسار انكسارحالات      
 
        اىشؼبع الدْزقو ٍِ ٗعظ أمبر مضبفخ ض٘ئٞخ     -2اىشؼبع الدْزقو ٍِ ٗعظ أقو مضبفخ ض٘ئٞخ                      -1

 إلى ٗعظ أمبر مضبفخ ض٘ئٞخ                                                  إلى ٗعظ أقو مضبفخ ض٘ئٞخ               
 ْٝنغش ٍقترثبً ٍِ اىؼَ٘د                                                  ْٝنغش ٍجزؼذاً ػِ اىؼَ٘د                 

 
 

 

 
 

 

 
 
 
 

 

 عقظ شؼبع ض٘ئٜ ػَ٘دٝبً ػيٚ عغح فبصو فئّٔ ْٝفز ٗلا ْٝنغش ارا -3
 صفش =صاٗٝخ الاّنغبس  =لأُ صاٗٝخ اىغق٘ط 

 
  

 

 .......ثص خًٍ ثبٌه 

 السقوط اكبر من الانكسار     ...........<  زاويو الانكسار    في الحالو الاولي   زاويو السقوط  
 السقوط اصغر من الانكسار  .........  ..  الانكسارزاويو    > السقوط  في الحالو التانيو  زاويو  

 زاويو السقوط = زاويو الانكسار = صفر     والحالو الثالثفي  
 اٌىثافو اٌضٌئيو ٌٍصجاج < الداء < الذٌاءٚاعرف دي    

 

 

 

 
 
 (هو النسبة بٌن سرعة الضوء فً الهواء و سرعة الضوء فً أى وسط شفاف آخر )

 

 

 

 

 
 
 

 من الواحد الصحيح لأف : سرعة الضوء في اليواء أكبر من سرعة الضوء في اي وسط سفػاؼ آخر  وىو دائما أكبر  

 هواء

 زجاج

 زجاج

 هواء

 زجاج

 هواء

     المطلق  معامل الانكسار 
   =          ) ن ( لوسط لمادةا

    سرعة الضوء فى الهواء 

       سرعة الضوء فى الوسط 

 

 قوانين انكسار الضوء

 معامل الانكسار المطلق لمادة
 اى٘عظ 
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 خًٍ ثبٌه

 تمً سسعح اٌضٌء وٍّا شادخ وثافح اٌٌسظ اٌري يتنمً فيو    

 أي ًسظ يىٌْ ِعاًِ أىسازه وثير تىٌْ وثافتو اٌضٌئيح وثيرج    بمعني 
 

        

 
 ي مقتربا من العمود عند انتقػالو من اليواء الي الماء ؟ينكسر الشعاع الضوئ /1 عًٍ

 لانتقالو من وسط اقل كثافو ضوئيو الي وسط اكبر كثافو ضوئيو 
 ؟ عند انتقػاؿ شعاع ضوئي من اليواء الي الماء تكوف زاويو السقوط اكبرمن زاويو الانعكاس/  2    

 .ارالانكسلا الشعاع ينكسر مقتربا من العمود المقام من نقطة 
 ؟  اليواءالي    الزجاجعند انتقػاؿ شعاع ضوئي مائلا من    ِبذا يحدس   

 ينكسر الشعاع الضوئي مبتعدا عن العمود المقام     
  
  

 

 دوؿ بتحل       وانت  ودا خلي بالك من  
 دRAEDـــــ رائ                                                               

 اصنع بنفسك دائما الحياه التي ترغب أف تعيشيا....    فػلا أحد سيصنعيا لك
  حياة الافضل...ىي من تستجق عيشييا                                

 دــــــــــــــــــــــــــــ Raedالرائـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       
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 «09زاويو السقوط في الماء التي يقابلها زاويو انكسار في الهواء  تساوي :  الزاويو الحرجو ىي

 تقابلها زاويو انكسار  و السقوط في الوسط الاكبر كثافو ضوئيو عند انتقالوزاوي    ‘أ                        
 «09في الوسط الاقل كثافو ضوئيو مقدارىا                               

 ٌٚىٓ   

 الى نفس جهة سقوطو ينعكساذا سقط الشعاع الضوئي بزاوية أكبر من الزاوية الحرجة  فإن الشعاع  الضوء   
 زاويو السقوط = زاويو الانعكاس  كثر كثافة ضوئية   ) الوسط الأ 

  ( الانعكاس الكلي)   ٌٚطّى                                        

 خًٍ ثبٌه

 
 
 
 
 
 

 يتغير الطوؿ الموجي للضوء الازرؽ عند انتقػالو من اليواء الي الزجاج ؟  / 8 علل tooميم جدا  
 الوسطٌن مع ثبوت تردده  لاختلاف سرعة الضوء عند انتقالهبٌن 

 / عدـ انكسار شعاع ضوئي عند انتقػالو من الماءالي اليواء رغم سقوطو مائلا علي السطح الفػاصل ؟2 
 لأن زاوٌه سقوطه اكبر من الزاوٌه الحرجه فٌنعكس انعكاسا كلٌا    

 48.6الزاوية الحرجة فى حالة انتقػاؿ الضوء من الماء الى اليواء = *
 42الزاوية الحرجو في حالة انتقػاؿ الضوء من الزجاج الي اليواء =&

 &الزاويو الحرجو تختلف من ماده لأخري تبعا لاختلاؼ معامل انكسارىا

 الزاوية الحرجة و الانعكاس الكلي
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 (لشكلتغٌر فً ا) مور منها جزء فً الماء كما لوكانت مكسورةمغنرى الاجسام ال -5
 ) بسبب انكسار الضوء الصادر من الجزء المغمور فً الماء (                  

 

 ( تغير الموضع)  رؤٌة الأجسام المغمورة فً الماء فً موضع اعلى من موضعها الحقٌقً -6

 ) بسبب انكسار الاشعة الصادرة من هذه الاجسام و التى تكون

  مثل السمك في الماء يبدو قريباالاشعة  المنكسرة(  مبتعدة عن العمود والعٌن ترى امتداد هذه 
 

   السراب   -7

 ) رؤٌة الاشٌاء على جانبً الطرٌق وكأنها مقلوبة على مسطح من المٌاه  صٌفا  (
  

وٌكون ذلك نتٌجة حدوث عدة انكسارات متتالٌة للضوء عند انتقالة من طبقات الهواء المختلفة فً درجة الحرارة و الكثافة 
 ٌة ) الطبقات العلٌا باردة و السفلى ساخنة ( الضوئ

 للضوء فتتكون صور خٌالٌة مقلوبة للأجسام انعكاس كلىوعند طبقة الهواء التى تعلو سطح الارض مباشرة ٌحدث 

 

 خًٍ ثبٌه    

 لاتشاىد ظاىره السراب في صباح الاياـ البارده ؟ 
فه فً درجه لان برودة الجو لا تسمح بتكون عدة طبقات هوائٌه مختل

 الحراره وبالتالً لا ٌحدث انكسار للضوء..
 

  الٌٛه أب ٌبعّٕب ايو رأيك في  قوس قزح وما سببو ؟    

فعندما  الماء )المطر ٌعنً( داعباره عن اي.....بلورات  من الثلج 
حاجات انكسار وتحلل  7 ٌسقط الضوء علٌها ٌنكسر وٌتحلل وٌعكس الاالوان الاساسٌه المكونه للضوء الابٌض   ٌعنً بٌحصل

                                                                                                                                                                       وانعكاس 
         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ىطبر ظٛا٘ر طجٍعٍخ ِررجطخ ثبٔعىبش ٚ أ

 اٌضٛء 

 يضاؼ الي فقػاعات الصبوف قطرات من الجليسرين ؟
 لكي تبقي الفقػاعات مده اطوؿ في اليواء                                                 

 ويشاىد الواف الطيف علييا عند سقوط الضوء علي الفقػاعات  
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 ه ػيٚ اىؼجبسد اٟرٞخ : أمزت الدصغيح اىؼيَٚ اىذا -1ط
 الوسط على كسر الأشعة الضوئٌة  قدرة  -1
 الانعكاس الذي ترتد فٌه الأشعة الضوئٌة فً اتجاه واحد عند سقوطها على سطح مصقول -6
 الزاوٌة المحصورة بٌن الشعاع الضوئً الخارج و العمود المقام على السطح الفاصل -7
 وطها اذا سقطت بزاوٌة اكبر من الزاوٌة الحرجةارتداد موجات الضوء الى نفس جهة سق-8
 النسبه بٌن سرعه الضوء فً الهواء وسرعته فً وسط شفاف اخر  -9
 94= كثافه فً الوسط الاقل  انكسار زاوٌه فً الوسط الاكبر كثافه تقابلها زاوٌه-:
 
 

 أمَو اىؼجبساد اٟرٞخ : -2ط
 

 .  الطبٌة المستخدمة فً العملٌات بدون جراحةتستخدم ................الضوئٌة فى  ........ -5
 معامل الانكسار  المطلق لمادة الوسط ٌكون دائما ................من الواحد الصحٌح -6
 فان زاوٌة السقوط =.......  84اذا كانت الزاوٌة المحصورة بٌن السطح العاكس و الشعاع الساقط =  -7
 بحٌث تكون زاوٌه السقوط........زاوٌه الانكسار  الهواء فإنه ٌنكسر....... عن العمود المقام عند انتقال شعاع ضوئً من الماء الً  -8
 ضوئٌهبزاوٌه سقوط..........زاوٌه حرجه ،بٌنما ٌنكسر الشعاع مماسا للسطح الفاصل ٌنعكس الشعاع الضوئً كلٌا اذا سقط فً وسط اكبر كثافه  -9

 للوسط الاكبر كثافه ضوئٌه اذا سقط بزاوٌه ......الزاوٌه الحرجه 

 ٍب ٍؼنى ق٘ىْب أُ  -3ط
 1.33معامل الانكسار المطلق للماء =  -1
 ْ   41الزاوٌة الحرجة لوسط شفاف بالنسبة للهواء =  -2
 

 ػيو لدب ٝأرٜ  -4ط
 رؤٌه السمكه فً الماء اعلً من وضعها الحقٌقً ؟ .5
 صحٌح ؟معامل الانكسار المطلق لأي وسط شفاف دائما اكبر من الواحد  .6
 ؟ ٌتغٌر الطول الموجً للضوء الاحمر عند انتقاله من الزجاج الً الهواء- .7

 ؟حدوث ظاهرة السراب  .8
 عند انتقال شعاع ضوئً من الماء الً الهواء تكون زاوٌه الانكسار اكبرمن زاوٌه السقوط ؟ .9
  ؟ الشعاع الساقط عمودٌا على سطح عاكس مصقول ٌنعكس على نفسه .:

 ؟ اوي زاوٌه الانكسار دائمازاوٌه السقوط لا تس .1
 
 

 أمَو ٍغبس الأشؼخ الد٘ضحخ ثبىشنو الدقبثو  - 5ط
 
 
 
 
 

 م/ ث   1 11×  1,25للألماس  علما بأن سرعة الضوء فٌه =  احغت ٍؼبٍو الاّنغبس -6ط

.............................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................. 

 حً ثمً 
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  : أمَو اىؼجبساد اٟرٞخ  -1ط  

 ا بٌن   ................. و ..................تمٌز الاذن الصوت الذي تردده  م -5

 ٌصدر عن الشوكة الرنانة نغمة ............. .بٌنما ٌصدر عن الآلات الموسٌقٌة نغمات .....   - 6

 عندما تنعكس موجات الصوت على سطح .......... .فإنها تتجمع فً نقطة تسمى ......  -7

 .....الوان تعرف باسم .........................................الضوء الابٌض خلٌط من ............. -8

 زٌادة سمك الوسط ...............ٌقلل من .....................الضوء من خلاله -9

 تتناسب شدة استضاءة سطح ....................مع ...............المسافة بٌن السطح ومصدر الضوء -:

 لى سطح معتم فانه ٌتكون له .........  .ٌقع ................الجسمعندما ٌسقط الضوء ع -1

 جهازى ............................و........................من التطبٌقات عل انعكاس الضوء -8

  فان زاوٌة الخروج = .....  43:اذا كانت زاوٌة سقوط شعاع ضوئً من الهواء الى الزجاج = -9

   اقط عمودٌا على سطح عاكس تكون زاوٌة سقوطه =...........................الشعاع الس -54 
 : : اختر الاعبثخ اىصحٞحخ ٌٍ ٝيٜ  -2ط      
 ٍتر ٝنُ٘ رشددٕب.......... 4,5 =ً/ س ٗع٘لذب الد٘عٚ  335الد٘عخ اىص٘رٞخ اىتى رْزشش في الذ٘اء ثغشػخ  -1

 هٌرتز 774كٌلو هٌرتز          ) د (  77هٌرتز              )جـ (  7744كٌلو هٌرتز           ) ب (  774) أ ( 
 

 رغزغٞغ الارُ أُ تدٞض ثين الاص٘اد اػزَبدا ػيٚ ..................... -2
 ) أ ( درجة الصوت            ) ب ( نوع الصوت        )جـ ( شدة الصوت         ) د ( جمٌع ما سبق

 

 ٍتر A = 5,6 رْزششاُ في ٗعظ غبصٛ فئرا مبُ اىغ٘ه الد٘عٜ ىيَ٘عخ ( A ,Bٍ٘عزبُ ص٘رٞزبُ )  -3
 A.............  عشػخ الد٘عخ  Bٍتر  فئُ عشػخ الد٘عخ   :,B=7 ٗ اىغ٘ه الد٘عٜ ىيَ٘عخ  

 الامث 7) أ ( رُبع                            ) ب ( تساوي                       )جـ ( ضعف                   ) د ( 
 

 ظٖ٘س اخزلاف في ..............الد٘عبد الدْؼنغخ ٍِ عغح عجٞنخ ٝذه ػيٚ ٗع٘د فقبػبد غبصٝخ  -4
 ) أ ( درجة                         ) ب ( شدة                        )جـ ( سرعة                              ) د ( تردد

 

 ُ الى اىضؼف فِ شذح اىص٘د ................ػْذ صٝبدح الدغبفخ ثين ٍصذس اىص٘د ٗ الار  -5
 ) أ ( تقل للرُبع           ) ب ( تزٌد للضعف             )جـ ( تقل للنصف                 ) د ( لا تتغٌر

 

 يمنِ رفغير اصغذاً خفبػ بحبعض اصْبء عيرأّ الى................... -:
 )جـ ( الحاجز امتص الصوت      ) د ( سرعته    ) أ ( المكان مظلم    ) ب (   لضعف البصر   

 

 اصجذ اىؼبلم ................اُ عبقخ مَخ اىض٘ء ٍنّ٘خ ٍِ ف٘رّ٘بد  -1
 ) أ ( نٌوتن                            ) ب ( سافار            )جـ ( بن الهٌثم               ) د ( ماكس بلانك

 ..............في اىفح٘صبد اىغجٞخ ٍٗؼشفخ ّ٘ع الجْينرغزخذً الد٘عبد ............... - 9
 ) أ ( السمعٌة          ) ب ( الضوئٌة         )جـ ( الفوق سمعٌة          ) د ( التحت سمعٌة

 

 فإٔو .......................ارا عقظ شؼبع ض٘ئٜ ثضاٗٝخ امبر ٍِ اىضاٗٝخ الحشعخ  -15

 ) ب ( ٌنكسر مقتربا من العمود                                                               ) أ ( ٌنكسر مبتعدا عن العمود     
 )جـ ( ٌنعكس انعكاسا كلٌا                                                 ) د ( ٌنفذ ولا ٌنكسر

 

 أضئٍخ اٌٛحدح اٌثبٍٔخ
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 : ػيو  لدب ٝيٜ  -3ط

 لا ٌنتقل الصوت فً الفراغ -5
 جمٌع الاتجاهات ٌمكن سماع الصوت من -6
 الصوت المنتقل فً الهواء اضعف من الصوت المنتقل فً غاز ثاتً اكسٌد الكربون  -7
 اختلاف صوت البٌانو عن الكمان -8
 لا ٌصطدم الدولفٌن بالعوائق اثناء سباحته فً الماء -9
 اذن ثعلب الفنك كبٌرة و مقعرة -:
 وء البرتقالًطاقة فوتون الضوء الاحمر اقل من طاقة فوتوت الض -1
 الشعاع الساقط عمودٌا على السطح العاكس ٌنعكس على نفسه - -8
 لا تنكسر بعض الاشعة الضوئٌة عند انتقالها من الماء و الهواء  -9

 ٌتغٌر الطول الموجً للضوء الاحمر عند انتقاله من الهواء الى الزجاج  -54
  

 : ػيو  لدب ٝيٜ  -4ط 

 متر  5,9= الطول الموجى لموجة صوتٌة  -5
 5,77معامل الانكسار المطلق للماء =  -6
 3ْ  86الزاوٌة الحرجة لوسط شفاف =  -7

 : ارمش اىؼلاقخ اىشٝبضٞخ ثين مو ٍِ   -5ط 
 تردد الصوت و عدد اسنان عجلة سافار -5
 زاوٌة السقوط و زاوٌة الانعكاس -6
 عمق البحر و سرعة الموجة الفوق سمعٌة -7
 الخروج فً متوازي المستطٌلات زاوٌة السقوط وزاوٌة -8
 زاوٌة سقوط شعاع ضوئً ساقط عمودٌا وزاوٌة الانكسار -9
 طاقة الفوتون و تردد موجته -:
 سرعة الموجات الفوق سمعٌة ودون السمعٌة فً الهواء -1

  

 : اعزخشط اىنيَخ اىشبرح صٌ ارمش اىشاثظ ثين ثبقٚ اىنيَبد  -6ط

 سرعة الصوت -لصوت نوع ا -درجة الصوت  -شدة الصوت  -5
 احمر -بنفسجى  -ابٌض  -ازرق  -اصفر -6
 زجاج -مطاط  -خشب  -ورق شجر  -7
 ٌنتقل فً جمٌع الاوساط  -تتغٌر سرعته فً الاوساط الشفافة  -ٌسٌر فً خطوط مستقٌمة  -8

 ٌمكن التحكم فً سمكه  -                                                                                                                   
 اتجاه الرٌاح -مساحة السطح المهتز  -التردد  -سعة الاهتزازة  -9
 الزجاج -اللبن   -الماء النقً  -الهواء  -:
 

 : ٍغبئو  -11ط

 متر 5,79هٌرتز و طوله الموجى =  :69تصدر شوكة رنانة موجة صوتٌة ترددها =  -5
 موجة الصوتٌة احسبً سرعة ال

 
 دورة فً الدقٌقة 744احسب تردد النغمة المماثلة لتردد نغمة صادرة من عجلة سافار تدار بسرعة  -6

 سنا 544وعدد الاسنان = 
  

 ثانٌة    4,8وقف رجل امام جبل و اصدر صوتا سمع صداه بعد    - -7
 متر / ثانٌة (  784عة الصوت فً الهواء = اوجد بعد الجبل عن الرجل                          ) اذا كانت سر 
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 ( جمٌعها تهدف الً استمرارٌه الحٌاه  التكاثر  –النمو     -الحركو   -الاخراج    –التنفس    –التغذيو  تتمٌز الكائنات الحٌه بعدة عملٌات حٌوٌه ) 

  عدا التكاثر ٌهدف الً الحفاظ علً النوع من الانقراض 
 

وذلك بانتاج                             يو حيويو يقوـ بيا الكائن الحي لستمرار نوعو والحفػاظ عليو من الانقراض  ىو عمل اٌرىاشط
 افراد جديده تتكيف مع ظروؼ البيئو

 

 والنباتات الزهرٌه  / تكاثر جنسً  زي اللً ف الانسان والحٌوان5 ىناؾ انواع للتكاثر خًٍ ثبٌه

 /  تكاثر لاجنسً زي التكاثر الخضري او التبرعم او غٌره....6                                
 

 الجنسي في النباتات الزىريو  لتكاثراهنتكلم فً الاول عن   ويتم التكاثر في النبات بالطريقتين

 النبات الزهري ...هو النبات الذي ٌتكاثر عن طرٌق الازهار   
 

 ثص ودا الأٚي

 ( وظيفو كل جزء فيها –الزىره بتتركب من أي  –يعني ايو زىره )  اكتر عن الزىرهتعرؼ   قبل دراسو التكاثر لازـ  

 روس ودا..

  ( اٌمناتح)ٌخر ج من إبط ورقة تسمى   ( يتسعُ شىس) تنشأ الزهرة من برعم  -5

 (هاٌنٌز)( نسمٌها   عدج أشىازاذا وجد على الساق الواحدةأكثر من زهرة  )  -6

 لنوره ..ويعني أي اساسا الزىره بقي  طب يعني أي بقي القنابو .. وا
 

 الورقه التً ٌخرج من ابطاها البرعم الزهري الذي تنشأ منه الزهره  القنابو

 مجموعه من الازهار اللتً ٌحملها المحور ه  النور

 بعض اوراقها لتكوٌن اعضاء التكاثر التً تقوم بتكوٌن البذور داخل الثمار هً ساق قصٌره تحورت  الزىره 
 
 
 
 

 

 جبربداىذسط الأٗه : اىزنبصش في اىْ

ةسدا

 تك

 سبلة

 بتلة

 متك

 مبٌض
 خٌط

 مٌسم

لة قلم
رب

ك
 

 تخت    

 عنق  
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 ا 

  اٌعىطه ذتروة ِٓ عنك ضفٍع ٌنريً  بجعء ِنرفد ٌؽًّ اٌررد  يحًّ الاًضاق اٌعىطٌو اٌتي ذؽًّ تالمحٍط اٌعىطيتص ..       

 تترب علٌه المحٌطات الزهرٌه  هو جزء منتفخ فً نهاٌه الزهره التخت  

 هطات زهرٌمحٌفً اربعه الزهرٌه ب اوراقها تهً الزهره التً تتر الزىره النموذجيو
 

 

 محٌطات  وهً : 4وتتكون الزهرة النموذجٌة من 
 

ترتٌب 

 المحٌط

اسم 

 المحٌط

أوراق 

 المحٌط
 أهمٌته وصفه

المحٌط 

 الأول
 أوراق صغٌرة خضراء اللون سبلات الكأس

حماٌة الأجزاء الداخلٌة للزهرة قبل 

 تفتحها

المحٌط 

 الثانً
 أوراق ملونة ولها رائحة زكٌة بتلات التوٌج

 الحشرات و جذب

 حماٌة أعضاء التكاثر

المحٌط 

 الثالث
 خٌوط رفٌعة تنتهى بانتفاخ أسدٌة الطلع

عضو انتاج حبوب اللقاح ولذا هو

 التذكٌر

المحٌط 

 الرابع
 عضو التأنٌثانتاج البوٌضات ولذا هو  انابٌب مجوفة تشبه القارورة كرابل المتاع

 -أعضبء اٌزىبثر :                    

 المحٌط الزهري الذي ٌتكون من مجموعه اسدٌه  ) أعضاء التذكير ( اٌغٍع 

                                                             وكل سداه تتكون من خٌط ومتك           

 عبارة عن فصان بكل فص حجرتان تحتوى بداخلها على حبوب اللقاح ًالدته

 خل أكٌاس اللقاح بالمتكجسٌمات دقٌقه توجد داحثٌب اٌٍماح  

 
 
 

  

                       

    

 

 

 

 

 

 لثً اْ تحىُ عًٍ أؽاْ ٌاضٌد ذؽّع ِنو 

 لثً اْ ذؽّع عنو        
 

 ػػػػػػػػػػد18188384415الرائػػػػػػػػ
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خلٌة 
 البٌضة

 المبٌض

البوٌض
 ة

 المٌسم

 القلم

 من الأوراق الزهرٌه  وٌتركب من ورٌقات تسمً كرابل  ()عضٌ اٌتأٔيثتاعالد  

 -: وتتكون من رهاره عن أنبوبه مجوفه تشبه القاروعب وً وستٍو      

 ( الديسُ)فتحه علوٌه تسمً  -

 (اٌمٍُ ) أنبوب رفٌع ٌسمً -

 ( الدثيط) هً بإنتفاخ ٌسمًتنت -

 وٌحتوي علً بوٌضات 

  ...خلايا ساكنو توجد داخل المبيض اٌثٌيضاخ              

 داخًٍ ثبٌه ِٓ شٌٛٗ حبجبد و     

 تختلف الازهار عن بعضها من حٌث التحام وانفصال السبلات والبتلات    -

 كما فً ازهار المنثور والبوتنٌا 

   تتلاخ ِنفصٍو ( 4 –سثلاخ ِنفصٍو  4الدنثٌز )                                       

 تتلاخ ٍِتحّو (   4 –سثلاخ ٍِتحّو  4اٌثٌتنثا )                                                
 السبلات والبتلات ٌطلق علً محٌطٌهما ) الكأس والتوٌج (معا الغلاف الزهري مثل البصللما ٌتشابه شكل ولون  -

                                    حمً القش التً تصٌب بعض الاشخاص الذٌن ٌعانون من حساسٌه للغبار المحمل لحبوب اللقاح   -

 واعرض التهاب  اغشٌه الانف والعطس المستمر

  .... عًٍ

 الطلع ىو عضو التذكير بينا المتاع ىو عضو التأتنيث ؟  -8
 المتاع ٌقوم بإنتاج البوٌضات  إنتاج حبوب اللقاح بٌنالا الطلع ٌقوم ب

 وىره البسلو زىره نموذجيو ؟ زىره الورد البلدي زىره نموذجيو ؟ -2
 لاحتوائها علً المحٌطات الزهرٌه الاربعه 

 زاىيو اللوف ذات رائحو ؟ بتلات التويج   -3
 لجذب الحشرات الٌها لتقوم بنقل حبوب اللقاح 
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 خًٍ ثبٌه  ...

 تٌي عٍي اعراء اٌتروير اً اعضاء اٌتأٔيث اٌصىسه دي تح اي شىسه ًحيده الجنس تثمي الاجاتو عشاْ  عًٌٌٍ لااٌه في 

 عة ٌٌ لاٌه خنثي اً ثنائيو الجنس تثمي الاجاتو عشاْ اٌصىسه دي تحتٌي عٍي اعضاء اٌتروير ًاٌتأيث ِعا 

 عة ٌٌ لاي نمٌذجيو يثمي عشاْ تحتٌي عٍي الازتع محيغاخ اٌصىسيو ِعا 

 هره وحٌدة الجنس )مذكره او مؤنثه (ز الزهره ثنائٌه الجنس )خنثً ( 

الزهره التً تحمل اعضاء التذكٌر   التعرٌف

 والتأنٌث معا

 الذهره التً تحمل اعضاء التذكٌر او التانٌث فقط 

اعضاء 

 التكاثر

 المذكره )طلع فقط (...مؤنثه )متاع فقط ( طلع واللمتاع 

 شكلها  

 

 و

 

 رمزها

 رمز المؤنثه                                 رمز المزكره  رمز الخنثً 

 

 مثال 

  

دوار  –البسله  –الكتان  –القطن 

 الورد البلدي –الشمس 

 البتونٌا  –التٌولٌب  –المنثور 

    

 القرع  –النخٌل  –الذره 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 جنس اٌصىسج  
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 اٌٛلذ ٌٍزعرف عٍى اٌزىبثر في إٌجبد الاْ حبْ                                                

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( والاخصاب –التلقيح   ) ٌتم عن طرٌق اعضاء التكاثر المذكره والمؤنثه وٌتم علً خطوتٌن اٌتىاثس الجنسي

 صناع –طبيعي  ) ٌتم عن طرٌق اجزاء النبات المختلفه عدا الزهره وٌنقسم الً نوعٌن اٌتىاثس اٌلاجنسي
 اٌزىبثر الجٕطً ) اٌس٘ري (                                                                

 حٌث تنمو مكونه الثمار وبداخلها البذور ولذلك تختفً الزهره بعد تكون الثمرهٌتم التكاثر الجنسً فً النباتات عن طرٌق الزهرة 
 جذور وسٌقان واروراق  وعند زراعه البذور تنضج وتكون نبات كامل من

  :الزُرة 
 وهى ساق قصٌرة تحورت أوراقها لتكوٌن أعضاء التكاثر التى تقوم بتكوٌن البذور داخل الثمار        

               

 لكي يتم التكاثر الجنسي لا بد من حدوث خطوتين ىػما :و 
 الإخصاب  -2التلقيح               -8 

 زىريالتلقيح ال  -8               
 

 هو انتقال حبوب اللقاح من المتك إلى المٌاسم 

 ولا تنتقل حبوب اللقاح إلا بعد نضج حبوب اللقاح 

 وحدوث شق طولً فً المتك فتتطاٌر حبوب اللقاح

 

 أنواع التلقيح
 تلقٌح ذاتً  -5

 

  هو انتقال حبوب اللقاح من متك زهرة إلى مٌسم نفس

 لنبات الزهرة  أو إلى زهرة أخرى على نفس ا

 التلقٌح الخلطً -6
 ل حبوب اللقاح من متك زهرةقاهو انت 
 إلى مٌسم زهرة  أخرى  

 على نبات آخر  من نفس النوع

    ذاتى تلقٌح

 تلقٌح خلطى

 التكاثرانواع               

 (تكاثر لاجنسي )خضري   تكاثر جنسي )زىري(
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 اسباب حدوث التلقيح الذاتي  
 نضج المتك والمٌاسم فً وقت واحد مثل الكتان   - 5

 عدم تفتح الازهار الً بعد اتمام عملٌة الاخصاب مثل الشعٌر – 6   
 
 
 

 حدوث التلقيح الخلطي  اسباب  
 دوار الشمس (عدم نضج المتك والمٌاسم فً وقت واحد مثل ) – 5
 ) الذره( الزهره تكون وحٌدة الجنس – 6
 

 
 

 

 : استنتج نوع التلقٌح المتوقع حدوثه فً أزهار النباتات التالٌة  حً ودا
 

 ......(نبات لا تتفتح أزهاره إلا بعد الإخصاب       ) ................... -5
 نبات وحٌد الجنس                                             ) .........................( -6
 نبات تنضج عنده المتك و المٌاسم فً نفس الوقت  ) .........................( -7
 نبات لا تنضج عنده المتك و المٌاسم فً نفس الوقت  ) .........................( -8

 

 

 طرق اٌزٍمٍح الخٍطً

 

  
 
 

  ركز في الجدوؿ بيجي منو علل كتيييييييير جدا  
 استنتجيا مع نفسك بقي  
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 حبة اللقاح

أنبوبة 
 اللقاح

خلٌة 
 البٌضة

 مذكرة نواة  

 ضالمبٌ

البوٌض
 ة

 النقٌر

 المٌسم

 القلم

 حبة اللقاح

أنبوبة 
 اللقاح

خلٌة 
 البٌضة

 مذكرة نواة  

 المبٌض

البوٌض
 ة

 النقٌر

 المٌسم

 القلم

 
  

 الإخصاب    -2
 

 وهو الخطوة الثانٌة اللازمة لإتمام التكاثر هً الإخصاب 
 

 ) اندماج نواة الخلٌة المذكرة ) حبة اللقاح ( مع نواة الخلٌة المؤنثة ) البوٌضة ( لإخصاب اا  

 

 -ًيحسز الإذصاب واٌرالي 0

 بعد حصول التلقٌح ووصول حبة اللقاح  -5

 إلى المٌسم ٌقوم المٌسم بإفراز محلول سكري 

 فتبدأ حبة اللقاح فً الإنبات ) كما بالشكل (

 مكونة أنبوب لقاح ٌحتوى على نواتٌن مذكرتٌن ونواة أنبوبٌة

  
 

 ٌمتد أنبوب اللقاح داخل القلم حتى ٌصل إلى-6

 البوٌضة من خلال فتحة النقٌر ثم ٌتحلل 

 طرف انبوب اللقاح فتندمج نواة مذكرة مع 

 نواة البٌضة مكونة الزٌجوت ) اللاقحة ( 

 والتى تنقسم عدة مرات مكونة الجنٌن 

 ثم ٌنمو المبٌض مكون الثمرة 
 

   بعد عملٌة الإخصابأي أنه 

 ً جدار الثمرهوجدار المبٌض ٌتحول ال ثمرة.إلى  المبٌض [ ٌتحول5]

 ٌتحول غلاف البوٌضه الً بذرة داخل الثمرة.إلى  البوٌضة [ تتحول6]

 غلاف البذره

 جنٌن داخل البذرة. إلى  البٌضة [ تتحول7]

                هو الخلٌه الناتجه من اندماج نواة حبه اللقاح مع نواه البوٌضه الزيجوت  

 ذائٌه الكامله  اللازمه لانبات حبة اللقاحالغ وجود به العناصر اىميو المحلوؿ السكري  

 ىنان تعط اٌثّاز يٌجد بها ترزج ًاحدج ًالأخسٍ يٌجد بها أوثس ِٓ ترزج ؟  خيٜ ثبىل     
 عند وجود بذرة واحدة فذلك معناه وجود بوٌضة واحدة فى المبٌض ، ) الخوخ (       
 فى المبٌض.) البازلاء (أما وجود أكثر من بذرة فذلك معناه وجود أكثر من بوٌضة   
 
 
 

 

 مراحل انبات حبة اللقاح
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 ثانيا:  التكاثر اللاجنسي
 ٌتم عن طرٌق أجزاء من النبات مثل الجذر أو الساق أو الأوراق    

  ....اٌرىاشط الخضطيأو البراعم وهذا التكاثر ٌسمى اٌضا  

  -عان :وهو نو   وىو عمليو انتاج افراد جديده من اجزاء مختلفو من النبات دوف دخل للزىره فييا 

 تىاثس خضسي صناعي  -2تىاثس خضسي عثيعي                                      -1

 اٌتىاثس الخضسي اٌغثيعي -أ                   
 

 الدرنات (    –الفسائل  –وهو ٌكون عن طرٌق )كورمات 
 

 هً جزء منتفخ من جذر عرضً او ساق أرضٌه ٌحتوي اندزَّ
 خدم فً عملٌا التكاثر الخضريعلً براعم نامٌه ٌست   

 
  

 ) كما فً البطاطس أو البطاطا  (        التكاثر بالدرنات  -8

 ) جزر مثل البطاطا (الدرنة عبارة عن جذر  أو ساق  

 )ساق كما فً البطاطس علٌها براعم نامٌة  (          
 بعضها ٌنمو  مكونة المجموع الجزري                
 عضها ٌنمو مكونة المجموع الخضرىوب               

 
 
 

ـد
رائ

ال
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   اٌرىاشط الخضطي اٌصناعً -ب
 للاكثار من هذه النباتات الورد ( –القصب  –) كما فً العنب    التكاثر بالتعقيل    -8

 جزء من جذر أو ساق أو ورقة  ٌقطع من النبات بغرض التكاثر اٌعمٍح

 ولكن الشائع أن العقلة غصنا ٌحمل عدة براعم  

 التى توضع في التربة تنمو مكونة المجموع الجزري  البراعم  
 البراعم الظاىرة تنمو مكونة المجموع الخضرى  

 التكاثر بالتطعيم ) كما في المانجو (  -2
 وفٌه ٌتم اختٌار جزء من النبات ٌحمل أكثر من برعم

 وٌسمى ) الطُعم ( والذي ٌوضع على جزء آخر من النبات 
 لطعم على الأصل ٌسمى التطعٌم باللصقٌسمى ) الأصل ( اذا تم لصق ا

 اذا تم غرس الطعم المجهز على صورة قلم فً الأصل ٌسمى التطعٌم بالقلم
 لا ٌحدث التطعٌم الا بٌن النباتات المتقاربة مثل البرتقال و النارنج  
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 زراعة الأنسجة -3
 منهوهو طرٌقة حدٌثة لانتاج أعداد كبٌرة من أحد النباتات من جزء صغٌر 

 خطوات زراعة الانسجة
 ٌتم فصل نسٌج من القمة النامٌة لساق النبات -5

 ٌوضع النسٌج فً وسط غذائً غنى بالمواد العضوٌة و الهرمونات -6

 ٌنمو النسٌج مكونا نبات بحجم معٌن -7

 ٌنقل النبات إلى التربة لٌنمو نموا طبٌعٌا  -8
  

 
 

 عًٍ 

 ً ؟/ ذعربر ظضاعو الأؽجو ِٓ اىُ  ططق ظٌازه المحاص1ٍ
 لاف من خلاليا يمكن الحصوؿ علي اعداد كبيره من النباتات باستخداـ اجزاء صغيره   
 

 ِبذا يحدس عٕد ...

 / ًضع ٔؽٍج ِٓ لّو ٔايمو  ٌؽاق في ًؼط غصائً ِناؼة تو ىطٌِٔاخ اٌنٌّ؟ 1 

 اً فصً ٔؽٍج ِٓ لّح ؼاق تباطػ ًًضعو في ًؼط غصائً تو ىطٌِٔاخ نمٌ ؟ 
 ونا نبات جديد من نفس النوع فيما يعرؼ بزراعو الانسجو  ينمو النسيج مك     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ف  
كو

ف ا
د ا

أو
ضل

الاف
 

 اصبر ديما ّادسي الظي بربٌا ّخليل هتأمد ّعٌدك يقين اى اللي اختارٍ ربٌا ُْ الافضل              
 Raed رائد                               أّعي في يْم تيأس.....اليأس مفر                       
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 ستمرار الكائن الحً من المعلوم أن التكاثر ٌهدف إلى ضمان بقاء و ا
 والإنسان ٌقوم بالتكاثر ولكنه ٌقوم بالتكاثر الجنسً  -وحماٌته من الإنقراض

 فقط عن طرٌق الأجهزة التناسلٌة 

 لا ٌقوم الإنسان بالتكاثر اللاجنسً ؟ -
 لأن الأفراد الناتجة من التكاثر اللاجنسً تكون نسخ طبق الأصل من الفرد الأبوي  -5ج

 ب أن ٌكون كل فرد متمٌزا عن باقى الأفراد  وهو ما ٌحققه التكاثر الجنسً أما الإنسان فٌج
 

 علماً أن الإنسان ٌقوم بالتكاثر الجنسً عن طرٌق الأجهزة التناسلٌة 
 لذلك سوف نقوم بدراسة الجهاز التناسلً فً الذكر والُأنثى

 

 أولاً : الجياز التناسلي في الذكر                     
 

 -: جهاز التناسلً فً الذكر منٌتركٌب ال

 عاءان ناقلان / و  2      / خصيتين 1 
 خلال القضيب  / 4   /الغدد الملحقو3 

 ومتنساش القناه البولٌه التناسلٌه 

 الخصٍراْ -1
 غدتاف بيضوية الشكل وظيفتيا : 

 (أتاج الأِشاج الدروسج ) الحيٌأاخ الدنٌيح  -أ

 ستيرًْ (أتاج ىسٌِْ اٌروٌزج ) اٌتستٌ -ب
 المسئول عن المظاهر الجنسٌة الثانوٌة  

 نمو الشعر فالوجو وخشونة الصوت ونمو الأعضاء الجنسية وكبر حجمهازي  نمو العضلات و ) مظاىر البلوغ  
 ًْالخصٍرا

 ٌتدلى بٌن الفخذٌن خارج تجوٌف الجسم  الصفن كٌستقع داخل كٌس جلدي ٌسمى  
 درجتٌن عن درجة حرارة تجوٌف الجسمحتى تكون درجة حرارة الخصٌتان أقل ب

 وهً الدرجة المناسبة لنضج الحٌوانات المنوٌة   

 ٌكون عقٌم..ماذا ٌحدث لطفل ولد بخصٌتٌن داخل تجوٌف الجسم ؟  -
 
 

  اٌٌعاءاْ اٌناللاْ -2

 هناك انابٌب كثٌرة الإلتواء تتصل بكل خصٌة

 او وظٌفته  وهو مكان ٌتم فٌه البربخ  و تسمى 

 تخزينها/  2الحيوانات المنوية  ال نضجاستكم /1

 الدرس الثاني : التكاثر في الإنساف  
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ٌُعرف بالوعاء الناقل  ٌٚىٓ  خًٍ ثبٌه   ٌمتد البربخ فً صورة أنبوب 

 التناسلٌة البولٌة القناة إلى الخصٌة من المنوٌة الحٌوانات فٌه تنتقل حٌث
       

      وهً ثلاث غدد متصله بالجهاز تناسلً الذكري اٌاسز الدٍحمح      -3        

 

  الحوٌصلتان المنوٌتان  -5
 غدة البروستاتا    -6 

 غدتا كوبر  -7
 

 وهذا  الغدد تصب إفرازاتها على الحٌوانات المنوٌة 

 وهو ٌعمل على : بالسائل المنوىلتكون سائل قاعدى بُعرف 

 معادلة حموضة مجرى البول -أ         
 )حتى لا تموت الحيوانات المنوية أثناء مرورىا  فيو  

 تغذية الحيوانات المنوية          -ب        
 سهولة تدفقها  -ج        

 

 القضيب  -4
 عضلً تمر بداخله القناة البولٌة التناسلٌة ٌتكون من نسٌج إسفنجً  عضو

 وٌنتهى القضٌب بفتحة بولٌة تناسلٌة ٌخرج منها البول و الحٌوانات المنوٌة
 فً زمنٌن مختلفٌن

 
 

 سلي في الأنُثىثانيا : الجياز التنا
 

 الجهاز التناسلً للُأنثى جهاز  مهٌأ لاستضافة الجنٌن 
 

 -:ٌتركٌب الجهاز التناسلً فً الُأنثى من

  /  قناتى فالوب2   و     مبيضين/  1
 مهبل  / 4   و          رحم / 3

                                                 

                                                                                  الدثيضاْ                    -1
 حجم اللوزة المقشورةعبارة عن غدتٌن كل منهما فً 

 أسفل التجوٌف البطنى من الناحٌة الظهرٌة وٌقعان داخل الجسم فى 

 وظيفتيما   
  انتاج الأمشاج المؤنثة ) البوٌضات (-أ       

ٌُعرف  68المبٌضان بالتناوب بإنتاج بوٌضةكل   حٌث ٌقوم    تعٍّيح اٌتثٌيط ٌوم فٌما 

 ( الاستيروجين و البروجيستروفإنتاج هرمونات الُأنوثة وهـما هرمونى )  -ب      

 المبٌض
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 : الإستيروجين   

 المسئول عن المظاهر الجنسٌة الثانوٌة فً الُأنثى )مظاهر البلوغ (

 / نمو شعر الابط والعانه   و 7    و       نمو الثدٌٌن/  6   و     نعومة الصوت /5مثل 
 حدوث الدورة الشهرٌة ) الطمث ( / 9             و                 بعض مناطق الجسم/ تراكم الدهون فً 8

 اٌبّس 
 ( سنة 99:  89ة  حتى سن الٌأس ) سن  ( 58: 55تى تبدأ فً سن البلوغ ) ٌوم ما لم ٌكن هناك حمل وال 68تتكرر كل 

 هو السن الذي ٌتوقف عنده تماما المبٌضان فً افراز البوٌضات ًاٌٍأغ  

 (  ) الضروري لحدوث و استمرار الحمل   البروجيستروف    

 

 ٌقولك ذًٍ تاٌه ممىٓ يجً ؼؤاي

 حمل ؟ سنه بفرض عدم حدوث74احسب عدد البوضات التً تفرزها انثً بالغه خلال مثلا     
 بوٌضه وبعد كدا ابدأاحسب فً عدد السنٌن اللً مدٌهالكهتشوف المبٌض الواحد بٌفرز كل سنه كام     

 حل دي انتا بقي                        
  

 / قناتا فػالوب  2 

  قناتان عضلٌتان كل منهما تبدأ بفتحه قمعٌه ذات ذوائد إصبعٌه 

 ومبطنه بأهداب من الداخل 

 ٌن العلوٌٌن للرحممن المبٌضٌن وتنتهٌان فً الركنوتقع بالقرب  

 -وظيفتيما : 

 /التقاط البوٌضات الناضجه بواسطه الزوائد الاصبعٌه 5 

 -/ دفع البوٌضات باتجاه الرحم عن طرٌق:6 

 انقباض وانبساط جدار العضلتٌن 

 حركه الاهداب المبطنه للعضلتٌن 

 علل خلي بالك

 ؟  عمل عند انسدادهاتعتبر قناه فالوب من موانع ال/ 5

 لانها لاتدفع بالوٌضه داخل الرحم      

 ؟ / تزود قناتا فالوب بزوائد علً شكل الاصابع فً اطرافها6

 لإلتقاط البوٌضه الناضجه   

 / قناتا فالوب عضلٌه ومزوده من الداخل بأهداب ؟7

 لستلام البوٌضه من الزوائد ودفعها الً الرحم ..
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  طحُاٌ -3

 ل تجوٌف عظام الحوض بٌن المثانة و المستقٌمٌقع الرحم داخ

 و عبارة عن عضو أجوؼ كمثري الشكل لو جدار عضلي يتمدد عند نمو الجنين  وى 

 ويبطن الرحم غشاء مخاطى غنى بالشعيرات الدموية ليكوف المشيمة

 ووظيفتو  

   عن طريق الحبل السريبواسطو المشيمو    بتغذية الجنينيقوـ 

 و حتي الميلاداستافضة الجنين وحمايت 

 ىي انشعيرات انذيويو الدتلاسمو كم يٍ الجنين والاوخلي بالك المشيمو  

وعند حدوث الولادة  أنبوب عضلً ٌمتد من الرحم وٌنتهى بفتحة تناسلٌة / الديث8ً

 ٌتمدد المهبل عند خروج المولود 
 
 
 
 
 

                                                                                           

 
 تركوب البويضه والحووان المنوي 
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 نيالجنالإخصاب وتكوين  
 في الاول كذا.... يعني اي بقي

 كروموسوم 23كروموسوم مع نواة البوٌضة التى تحتوى على  23إندماج نواة الحٌوان المنوى التى تحتوى  :الإخصاب  

  كروموسوم 46فٌنتج بوٌضة مخصبة ) زٌجوت ( ٌحتوى  
 

 -ب :ازاي بقي بيحصل الاخصا
 

 عند التزواج تنتقل أعداد كبٌرة من الحٌوانات المنوٌة من الذكر إلى مهبل  ثم إلى الرحم ثم إلى

 من بدء الطمث ( 58حٌث ٌمكن أن توجد البوٌضة ) ٌتم انتاج بوٌضة فً الٌوم  قناتا فالوب 

نزٌمات من رأس الحٌوان المنوى هذه مهاجمتها عن طرٌق افراز ا بوٌضة وبعدٌن تبدأقابل الحٌوانات المنوٌة الكدا توبعد 

 تفكك الغلاف الخلوي للبوٌضة  )مواد كٌمٌائٌه ( الأنزٌمات

من اختراق الغشاء البلازمى للخلٌة وبعدها تحٌط البوٌضةنفسها بغلاف ٌمنع دخول أي  بس حٌوان منوى واحد وبعد كدا ٌقدر

 حٌوان منوى آخر 

كروموسوم  67كروموسوم مع نواة البوٌضة التى تحتوى على  67منوى التى تحتوى ٌحدث الاندماج بٌن نواة الحٌوان ال وبعد كدا

 كروموسوم  والذي ٌنتقل إلى الرحم وٌنغرس :8( ٌحتوى  زيجوت فٌنتج بوٌضة مخصبة )

 فً بطانته فٌنقسم عدة انقسامات متتالٌة مكونا جنٌن ٌحمل صفات مشتركة من الأبوٌن  

                                        

مراحل  

نمو  

يالجن

 ف
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 روس ودا في شٌٛٗ حبجبد

 اوؿ حاجو...

 
 فترة الحمل :

 الفترة مابين حدوث الإخصاب وعملية الولادة     
 عًٍ تمي 

 افراز الحيوانات المنويو انزيمات اثناء مياجمة البويضو ؟/8
 ٌتفىيه اٌغلاف الخٌٍي ٌٍثٌيضو 

 أو لا يمكن اخصاب البويضو بحيوانين منويين؟  نفسيا بغلاؼ خلوي اخر بعد دخوؿ رأس الحيواف المنوي بداخليا ؟  / تحيط البويضو2
 لدنع دخٌي اي حيٌاْ ِنٌي اخس 

 / يفرز الذكر ملاين الحيوانات المنويو كل تزاوج؟3
 ٌتعٌيط الحيٌأاخ الدنٌيو اٌتي يتُ فمدىا اثناء اٌسحٍو الي اٌثٌيضو 

 لشيريو تكوف مصحوبو بخروج دـ حيض؟/ الدوره ا4
 تسثة تهدَ تغأح اٌسحُ ًتمصق اٌشعيراخ اٌدٌِيو  

 السابع؟الشير  /يمكن اف يولد الجنين سليما  في  5
 نمٌ جميع اجيتصتو ًلدزه اٌسئو عٍي اٌتنفسلاوتّاي 

 / لايستخدـ الجنين جيازه اليضمي طوؿ فتره الحمل ؟ 6
 ًٌرا اذا أمغع الحثً اٌسسي يمٌخ الجنين شيّو عٓ عسيك الحثً اٌسسي لأو يحصً عٍي اٌغراء ِيضٌَ ِٓ الد

 يبدأ شعور الاـ بحركو الجنين في الفتره الثالثو ؟/7
 لأو يتحسوو تسثة اٌصياده في نمٌ عضلاتو 

 

 
 
 
 

 

  ,,ىنان تين اٌعمً ًاٌٍساْ علالو عىسيو ...

 ...ٍساْ عٌيلاواْ اٌعمً صغيرا  اصثح اٌوٍّا                                     
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 أمراض الجياز التناسلي  
  -ًىره الأِساض ٌٔعاْ:

 و سرطان البروستاتا و حمى النفاس نوع ٌنشأ دون الإتصال الجنسً مثل  سرطان الرحم  -5
 نوع ٌنشأ من الاتصال الجنسً بٌن شخص مرٌض أو حامل للمرض و شخص سلٌم  -6

 مثل : السٌلان و الأٌدز و الزهري                                                     
 

 سوف نكتفً بدراسة حمى النفاس و الزهري 
 

 

وجه 
 المقارنة

 هريالزُ  حمى النفاس

 سببه

 حلزونٌه الشكل بكترٌا بكترٌا كروٌه الشكل

طرق 
 العدوى

رذاذ شخص مصاب بالتهاب حاد فً  -

 الحنجرة أو الحلق أو اللوزتٌن

 جرح اثناء عملٌة الولادة  -

 الإتصال الجنسً بشخص مصاب بالمرض -

 استعمال أدوات المرٌض -

 ومن الأم الحامل إلى الجنٌن عن طرٌق الحبل السري -

فترة 
 ضانةالح

 أسابٌع 7:  6 أٌام  8من ٌوم إلى 

 الأعراض

 ارتفاع درجة حرارة الجسم   -

 قشعرٌرة -

 شحوب الوجه     -

 آلام حادة اسفل البطن -

 إفرازات كرٌهة من الرحم   -

 

 المرحلة الأولى
تتكون قرحة غٌر مؤلمة على طرف العضو التناسلً أو 

 على الوجه

 المرحلة الثانية
 و ظهر المرٌض طفح جلدي بلون نحاسً على ٌد

 المرحلة الثالثة
 تتكون اورام فً الكبد و العظام و الجهاز التناسلً

طرق 
 الوقاٌة

عدم اختلاط الأم باشخاص مصابٌن  -

 بأمراض الجهاز التنفسً

 الابتعاد عن تٌارات الهواء -

 الابتعاد عن العلاقات الجنسٌه خارج اطار الزواج
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 فتره حضانو المرض

 خول المٌكروب الً الجسم وبدء ظهور اعراض المرضالفتره الزمنٌه بٌن د

 الشخص الحامل للمرض
 هو الشخص الذي لاتظهر علٌه اعراض المرض بالرغم انه حامل للمٌكروب

 حمي النفػاس  
 مرض ٌنتقل عن طرٌق رذاذ شخص مصاب وتسببه بكتٌرٌا كروٌه الشكل

 مرض الزىري
 خص مصاب وتسببه بكتٌرٌا حلزونٌه مرض تناسلً معدي ٌنتقل عن طرٌق الاتصال الجنسً بش

 أثر التدخين والادماف علي الصحو الانجابيو
 عٍ انذكور )ىزيوٌ انذكوره ( /يقهم يٍ افزاس ىزيوٌ انتستيرو1ٌ

 يقهم يٍ افزاس ىزيوَي الاَوثو عنذ اننساء  /2

 /يؤدي الي يوت الاجنو والاطفال الحذيثو3

 /يؤدي الي سيادة يعذلات انتشوىات الخهقيو 4
 

 ٌجمً نخًٍ ثبٌٕب ِٓ شٌٛٗ حبجبد ودا

 تعقيم الادوات الجراحيو المستخدمو في عمليات الولاد 
   عدـ اختلاط الاـ فورا بعد عمليو الولاد بأشخاص مصابين بأمراض في الجياز التنفسي 
 ابعاد الاـ حديثو الولاد عن التيارات اليوائيو 
 و لانو قد يؤدي الي تلف خلايا المخ والاصابو بالاوراـ في اجزاء الجسم المختلفوفي مراحلو المتقدم  عدـ اىماؿ علاج المريض بالزىري 

 العظاـ ( مما يؤدي الي الموت   -اعضاء الجياز التناسلي    –) الكبد   
 ...الابتعاد عن التدخين لو مش عشانك يبقي عشاف اطفػالك 

 

 خًٍ ثبٌه ِٓ حبجٗ ِّٙٗ اٚٚٚي اٚٚي

 -النبات والانساف ازااي بقي:تتشابو عملية الاخصاب في كل من  
 / تتى بين يشيج يذكز ويشيج يؤينث في اننبات والاَسا1ٌ

 / كم يشيج يحًم َصف الدعهويات انوراثيو 2

 الدشيج الدذكز يكوٌ يتحزكا بينًا الدشيج الدؤَث يكوٌ ساكنا /3

 يتتانيو يكوَا فزدا جذيذا  اٌ شاء الله ( / بعذ الاخصاب ينتج انشيجوت انذي ينقسى عذه اَقسايات )ىتخذوىا في ثانثو اعذادي4

 يٍ َفس اننوع      
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 اعئيخ اى٘حذح اىضبىضخ      
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